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1 japán hadsereg az egész vonalon 
beszüntette a hadműveleteket, mert a 
kínaiak vitéz ellenállása bekerítéssel 
fenyegeti a japán front jobiiszárityál

8 kínaiak az egész vonalon lailják állásaikat, süt 
tikokéi!en ellentámadáska mentek át — Nem kar­
colnak német tisztek a kínai hadseregken

megváltoztatták az ágyuk állását. Heggel 
fél kilenckor nyolc japán repülő mintegy 
25 bombát dobott a kínai repülőtérre, amely 
nck hangárait felgyújtotta az ottlévő repülő 
gépekkel együtt.

A Central News hivatalos kínai jelen­
tést közöl, mely szerint

Pi Yu

Parisból jelentik: Az lndopacifiquc ér­
tesülése szerint Vuszung környékén a japán 
hadsereg jobbszárnya, amely Sapejt észak­
nyugati irányban akarja bekeríteni, egy mer 
földre haladt előre.

A kínaiak ellenállása rendkívül erős. A 
japán hivatalos jelentés is beismerte 
hogy a japánok súlyos veszteségeket 
szenvedlek-
A Sanghai-Ko kínai napilap megrázó an 

írja le, hogyan mészároltak le a japano ' a 
kínai polgári lakosságot. A lap tudósítója 
bejárta a csatatereket, ahol

kínai nők és gyermekek holttestét ta­
lálta.
A nőket hátulról lőtték apom. A kis­

gyermekek testét rostává lőtték. A holttes­
tek a sár és vér fclismerhetetlen tömegévé
fagytak össze. , . . .

A londoni Daily Telegraph »angliai tu­
dósítás alapján jelenti, hogy

a japán hadműveletek súlyos kudarc­
cal végződjek. Kiang-VVan íaluna <* 
naiak kilenc rohamot vertek vissza.

A kínaiak éjfél tájban egy páncél vonat­
ra szerelt négyhüvelykes ágyúval lőni keze 
ték a japán főkonzulátust, amely a nemzet­
közi telep legforgalmasabb részén van. 
lövedékek egy része Nomura japán lengéi - 
nagy zászlóshajója közelében, néhány pcc lg 
a Libia nevű olasz gőzös közelében robban 
fel. Az olaszok erélyes fellépésére a kunná

a kínaiak valamennyi fronton elő nyo­
multak. A japánokat mindenütt vissza­
verték.
A Kinang-Wan falunál történt kínai 

visszavonulás kelep. .olt, amelybe a ja­
pánok beleestek. A kínaiak barom oldalról 
körülzárták a japánokat, akik fejvesztetten 
menekülnek. A hivatalos jelentés kiemeli, 
hogy

a kínaiak addig nem nyugszanak, amig 
a japánokat a nemzetközi telepre nem 
szorítják vissza.
Sanghaiból érkezett jelentés szerint 

rendkívül nehéz megállapítani a két hadvi­
selő fél veszteségének biztos számat. Japan 
részről azt állítják, hogy a sebesültek es 
halottak száma a tegnapi nap folyamán há­
romszáz volt. Kínai részről semmiféle hi­
vatalos veszteséglistát nem közölnek. A nem 
zetközi területen úgy tudják, hogy

k étezer ötszáz kínai halottról és sebe­
sültről lthct sző.
Az esti órákban több mint háromszáz 

sebesüket v ettek fel a nemzetközi telep kór 
hátzuiba, ahol jelenleg 1350 kínai katonát cs 
1200 kínai pák ári egyént ápolnak.

Ptárisba érkezett san.ghai jelentés sze­
rint

Peng-,fu Stziang kínai belügVniinisztcr 
1 cnioii'dott és |áitvcsíz»i a sang'h'ai kínai
had'erö parancsnokságát.
Újabb jelentések megerősítik a Kiang- 

Wain körül kivívott kínai győzelem lőrét. 
A kínaiak az éjszaka folyamán átkeltek a 
Wu-Szung patakon, a japánok jobbszárnya 
mögött. A japánok bekerítéstől tartva yisz- 
szavontiák j obbszámyukat. Miao-Csan-C sent 
amely Kiang-Wantól északnyugatra fekszik 
és amelyet a japánok tegnapelőtt foglaltak 
tel, a kínai csapatok végleg visszahódították.
A japánok kétségbeesetten támadják újból 
Klang-Want bombavető repülőgépekkel, úgy 
hogy a faluban nem marad kő kövön. A kí­
naiak azonban elkeseredetten védekeznek.

A nemzetközi telepen, a Szu-Csati patak 
partján levő postahivatalban tegnap reg­
gel

pokolgép robbant, melynek ereje a po»

Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 81 
dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egye* 
azára ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 diné* 

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

t«hivatalt és a szembenlevő házat rom­
ba döntötte.
\ bomba szilánkjai egy európai rend­

őrt megsebesít ettek, 1 okiói katonai körök­
ben kijelentették, hogy a japán hadvezető­
ség újabb megerősítéseket küld Sanghajba, 
a japán tengernagy és Uyeda tábornok kí­
vánságára.

A kinai-japán háborúban tegnap dél­
után váratlan és szenzációs fordulat követ­
kezett be.

A. japánok az egész vonalon beszüntet­
ték a hadhilüxeleteket és előreláthatólag 
nem *s folytatják addig, amig erősítése­
ket nem kapnak.
A japán főparancsnokságnak ez a fel­

tűnés t kel tő határozata elsősorban a kínaiak 
ügyes taktikai sakkhuzásunak a köxétkez­
ni énye, mellyel a bekerítés veszélyébe so­
dorták a japánok jobb szárnyát.

a kínaiak kétségbe esett erőfeszítéssel 
tartják vonalaikat.

miután értékese rősitést kaptak C siang-Kai 
Svk tábornok csapatrészeiből.

Szu-Csu-Gu japán tengernagy Sanghai 
bői visszatért Tokióba és közölte a kor­
mánnyal, hogy

feltétlen megerősítűseke^ kel1 küldeni
S anghaiba.
A kormány még nem döntött arról, hogy 

küld-e nagyobb csapatszáJlitmányt Sang-, 
hajba.

Bt rlinből hivatalosan közük, hogy nem 
felel meg a valóságnak az a híresztelés^ 
hogy a kínai hadseregben német tisztek har­
colnak.

a szenátus tegnap tovább tárgyalta a 
gazdasági tanácsokról szóló törvény­
javaslatot

Beográdból jelentik: A szenátus tegnapi 
ülésén megválasztották a középiskolákról és a 
tengerészeti akadémiákról szóló törvényterve­
zeteket tárgyaló bizottságokat, majd a gazda­
sági tanácsokról szóló törvényjavaslatot vették 
tárgyalás alá. A javaslatról dr. Franges Ottón 
és dr, Kramer miniszter beszéltek. A szená­
tus ma folytatja ülésezését.

862 családban 3242 családtag 
részesül élelmiszersegélyben 
Noviszádon

Fiát, zsírt, burgonyát, babot és lisztet kapnak a 
segélyre szorulók

Noviszádon a városi hatóság kiküldöttei elké­
szültek a segélyre szorulók összeírásával, melynek 
eredménye jiogy

862 családban 3242 családtag szorul segélyre.

A legalább 4 tagú családok 200 kilo fát, 25 
kiló burgonyát, 2 és fél kiló zsírt, 2 kiló bobot és 6 
kiló lisztet kapnak. A legalább 3 tagú családok 
200 kiló fát, 2 kiló zsírt, 20 kiló burgonyát és 0 
kiló lisztet, a legalább a két tagból álló családok 
200 kiló táti, 1 és fél kiló zsírt, 15 kiló burgonyát 
és 4 kiló lisztet kapnak.



1932 február 24

Bojkottal fenyegetik a pancsevói
villanytelepet

Népgytilé.l tartottak a tulmagas villanyárak letöré*^re , Ó”Á“ 
az elkeseredés a város lakossága körében a vtllanygyár e

Panesevon a villanyárak még ina is vál­
tozatlanul magasak, lehet mondani, talán 
legdrágábbak az egész országban. A világí­
tási áram ára még ma is 9 dinár kilov atton- 
tonként, holott az ország fővárosában, a 
szomszédos Beograd ban ez csak 5 dinár, te­
hát majdnem a fele.

1924-ben egy németországi társaság a 
,.Stark Strom Aektien Gesellschaft épí­
tette meg a villanytelepet. A várossal kötött 
szerződésben az áramárakat dollárokban ál­
lapították meg, mégpedig az akkori 90-cs 
dollárparitás mellett 9 dinárban. Kikötötte 
azonban a város, hogy az anyagárak, a mun 
kabérck s egyéb költségek csökkenése ese­
tén az áramárak a villany társasággá 1 egyet­
értőén leszállít hatók. Ebből kifolyólag, mi­
kor a dollár árfolyama a dinárral szemben 
90-ről 56 56-re esett s a dinár ezen az
alapon stabilizálódott, peh is keletkezett a 
város és a társaság között, melynek ered­
ményeké pen kompromisszumos megállapo­
dás jött létre, amely az áramárat 0.159 dol­
lárban állapította meg kilowattonként. Köz­
ben a villany társaság átalakult részvénytár­
sasággá ,,Banatsko Elektricsno Poduzccsa 
név alatt, de rá két évre az egész vállalat 
átment egy svéd társaság tulajdonába.

Ekkor Iszajlovics Vásza pm^u 
a város névé

a múlt 
mondja

Pen
polgárin ester 

az

év április haváig visszamenőleg, ki­
es megszervezi eile

a legszé 1 cseh 1 >körü s a legélesebb boj­
kottot és áttér a gáz vagy egyel) hason­
ló világítás bevezetésére.
A bojkottba bevonja a legnagyobb pro­

pagandával

a város lakosságának minden v illám - 
fogyasztóját,

amelyik vendéglős, kávés, kereskedő, vagy 
iparos pedig nem csatlakozik a mozgalom­
hoz, azt szintén bojkott alá helyezik.

Végül elhatározta, hogy a villanytársa 
aág eljárását s a bojkott mozgalom törté­
netét. felhívás alakjában falragaszokon s az 
újságokban a legteljesebb nyilvánossággal 
közhírré teszi.

A város egész lakosságát nagy izga­
lomban tartja a bojkott mozgalom s min­
denki feszült izgalommal várja annak fejle- 
ménveit.

k* Z.

tárgyalásokat kezdett
áramárak leszállítására. Ezckmk eredménye 
gyanánt még a múlt év április havában meg­
egyezés jött létre a város és a svédek kö­
zött. Eszerint a város lemond megváltási 
jogáról, ennek ellenében azonban a villany- 
telep, i lletve a svéd társaság kötelezi magát, 
hogy a magán világítás ára nem lehet több 
mint maximum 7 dinár, de progresszív ala­
pon, úgy, hogy a fogyasztás aránya sze­
rint 4 és fél dinárig csökkenhet. A közvilá­
gítás árát méltányos átalányösszegben álla­
pították meg, az ipari áram pedig szabad 
megállapodás tárgyát képezi. Ennek a meg­
egyezésnek haladéktalanul életbe kel­
lett volna lépnie. A megegyezést a város ki­
szélesített tanácsa is elfogadta s jóváhagyás 
végett felterjesztette a belügyminisztérium­
hoz, de az ügy ott többszöri sürgetés dacá­
ra még a mai napig sem nyert elintézést.

Ebbe kapaszkodtak bele a svédek s bár 
1924 óta az anyagárak, a munkabérek s az 
egyéb költségek több mint a felére estek, az 
áramárakból máig mit sem engedtek, ellen­
ben horribilis hasznot vágnak zsebre.

Erre a város polgármestere, hogy a mai 
nehéz időkben könnyítsen a villanyáramot 
fogyasztó polgárságnak a mai súlyos gaz 
da sági viszonyok között amúgy is nehéz 
helyzetén,

mozgalmat indított a tulmagas villany­
árak mielőbbi letörésére.

A mozgalomnak a pancsevói vendéglő­
sök álltak az élére, de csakhamar hozzájuk 
csatlakozott számos tekintélyes kereskedő, 
iparos, tisztviselő, ügyvéd s a lakosság min­
den számottevő rétege.

Most vasárnap délután fél 4 órakor a 
„Trubacs“ vendéglő nagytermében, népgyü- 
lést tartottak, melyen közel kétezer em­
ber vett részt. Avramovics Gycra kereskedő, 
Knczsevics Bránkó és dr. Gagyanszki Milán 
ügyvédek, Tomics Borivó) mérnök és még 
sokan mások elkeseredett hangon támadták 
a villanytelep önkényes és a polgárság mai 
helyzetét semmibe se vevő eljárását. Köve­
telték a villanyáramának azonnali leszállí­
tását a várossal kötött megállapodás sze­
rint múlt évi április haváig visszamenőleg. 
Majd husztagu bizottságot választottak a 
város legtekintélyesebb polgárai közül. A 
bizottságot egyhangúlag felhatalmazták,

nyújtson át ultimátumot a v illám társa­
ságnak, hogy ha ez 11 napon helül le 
nem szállítja az áramárakat.
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Franciaország uj óriási bomhavelő repülő 
gépe ...................................

A francia légügyin misztérium négy osz­
tályt rendelt ezekből a légi várakból. Min­

den repülőgép 2500 kiló robbanóanyagot 
visz és 9 gépfegyverből szórja a gyilkos go­
lyókat. A repülőgép akció rádiusza 1000 ki­
lométer.

Könnyen befolyásolható, virtuskodó természetűnek 
ismerték a tanúk a kispesti gyilkosság vádlottjait

Budapestről jelentik: A Margit körúti 
katonai törvényszéken hétfőn kezdték tár­
gyalni a kispesti rablógyilkos síiig ügyét. 
Sztaniszl av szki Józsefet és ifjú Kava Gusz­
távot gyilkosság és rablás bűntettével Ni- 
kodém Józsefet gyilkosság és rablás bűntet­
tében való felhajtással vádolja az ügyész, 
mert előre megfontolt szándékkal meggyil­
kolták és kirabolták Lukács Béla kispesti 
vendéglőst.

Nikodém József bűnösnek érzi maglát, 
die csak annyiban, hogy a gyilkosság idején 
őrt állt a íliáz előtt és osztozott a rablóit 
pénzből. Beismeri, hogy előre megbeszélték 
a dolgot, de

azt állít ja, hogy Lukács Bélát nem akar­
ták meggyilkolni, csajk leütni.
Sztaniszl avszki József szerint a terv 

Ni kodé mlől származik, Kava Gusztáv vi­
szont azt állítja, hogy Sztaniszlavszki volt 
a rablógyilkosság értelmi szerzője.

A tegnapi tárgyaláson Bánfi Ferenc, 
Sztaniszlavszki volt lakásadója azt vallja, 
hogy a gyilkosság után néhány nappal Sz.ta- 
n.i szí avszki órát és gyűrűt mutatott neki az­
zal, hogy az ékszereket menyasszonyának 
vette. Később a detektívek a lakásban el­
rejtve más ékszereket is találtak.

Czobor Andor orvos, akinél Nikodém 
sofőr volt I

Nikodómat erősen befolyásolható, szel­
lemileg elmaradt egyéniségűnek ismerte.

Csajági Béla földbirtokos a zt vallotta, 
hogy Ni kodén egyszer magára vállalt egy 
autógázolást olyan barátja helyett, akinek 
inéin volt so fő rigaz o lványa. Nikodém József 
nyugalmazott igazgató, a vádlott apja el­
mondotta, hogy fián már kiskorában mutat­
koztak a szellemi gyengeség jelei. Feltű­
nően befolyásolható volt. Azért adta kato­
nának, hogy ott fokozott szigorral, embert 
faragjanak belőle. Szörnyű eltévelyedését 
csak azzal tudja magyarázni, hogy

nincs önálló kritikai és elhatározóké­
pessége és ideiglenes szuggesztiő alá 
került.
Tornán István arról tett vallomást hogy 

Kava egyszer nők jelenlétében úgyszólván 
mezítelenre vetkőzött. Egyébként is túlten­
gett benne a virtuskodó hajlam.

Emődy orvosszákéntő azt a meglepő be­
jelentést tette, hogy

Lukács Bélára két szerszámmal mérték
n halálos csapásokat.
Ez a kijelentés nagy meglepődést kel 

tett, mert beigazolja, hogy nemcsak Szta­
niszlavszki, hanem Káva is közvetlen tettese 
a gyilkosságnak.

A tárgyalást ma folytatják.

APOLLO, f.brufcr 22-24

GRETA GARBO „iaspi,áció“
c. filmjében. A párisi bohémvllág színes finom életének filmje, Greta Garbo legmeghatóbb, lejromnn- 
(Ikusabb alakításával. Kiegészítő: A legújabb Wau-Wau film. Kezdet: 5, 7, 9'/4 órakor
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Megrendítő fordulat a zsagublcal 115.000 dfnáros sikkasztás ügyében

ártatlan ember vesztette életét
a zsagnblcal mezőgazdasági hllelszövetkezet 115.000 
dináros sikkasztásával kapcsolatban

I sikkasztást nem Petkovlcs Milán, hanem Cselakovlcs Silóján elnök követte el
Petrovácról jelentik: Mint már megír­

tuk, a zsagubicai mezőgazdasági lii tel szö­
vetkezet pénztárából 115.000 dinár tűnt el, 
melynek elsikkasztásáva 1 a szövetkezet pénz 
tárnokát, Petkovics Milánt gyanúsították. 
Petkovics a gyanúsításra azzal szolgáltatott 
különösebb okot, hogy a sikkasztás napján 
váratlanul eltűnt a községből. Azonnal meg 
indították a nyomozást utána, amelynek so­
rán Petkovicsot Laznica község közelében 
le is tartóztatták.

Petkovics Milán menekülni próbált és 
menekülése közben a csendőrökre lö­
völdözni kezdett. A csendőrség ugyan­
csak fegyverrel védekezett Petkovics 
ellen, akit alig néhány golyóváltás után 
agyonlőttek.

Ezzel a sikkasztás ügye be is fejeződött 
volna, azonban tegnap szenzációs fordulat 
történt. Ugyanis

a további vizsgálat folyamán kiderült' 
hogy Petkovics Milán pénztárnak tel­
jesen ártatlan, mert a 115.000 dinárt 
nem ő, hanem a szövetkezet elnöke, 
Csolákovics Szánján sikkasztotta el.

így a gyanú talán örökre a tragikus kö­

rülmények között elhunyt Petkovicson ma­
radt volna, ha időközben meg nem talál ják 
Csolákovicsnál azt az álkulcsot, amellyel a 
pénztárszekrényt felnyitotta. Csolákovics 
már nem tagadhatta tettét, bár az utolsó pil­
lanatig hangoztatta, hogy az ügyben ártat­
lan.

Amikor aztán rábizonyították a sikkasz 
tást, Csolákovics megtört és bevallotta, 
hogy a pénzt ő sikkasztotta cl és azt 
birtokán elásta.

A rendőrség azonnal kiszállt a helyszín­
re és a megjelölt helyen a 115.000 dinárt 
hiánytalanul meg is találta.

A községben a szövetkezeti elnök ma­
gatartása általános felháborodást keltett, mi 
vei még akkor sem ismerte he tettét, ami­
kor tudatában volt, hogy bűnéért ártatlan 
ember vesztette életét.

Csolákovics letartóztatása után tisztá­
zódott az a híresztelés is, hogy Petkovics 
Bulgáriába akart menekülni. Ezt az alapta­
lan hirt valószínűleg csak Csolákovics ter­
jesztette a községben.

A rendőrség a megrendítő ügyben to 
vább folytatja a nyomozást.

Mi az újság Spanyolországban ?
Iskolák, jótékonysági intézmények pusztulnak

A spanyol forradalom, mint egyébként is szokott 
lenni, legélesebben a katolikus egyház ellen lép fel. 
A templomok és kolostorok felgyujtása és foszto­
gatása, régi műemlékek elpusztítása jelzi a demo­
krácia útját és szellemét Spanyolországban. Az or­
szág iskolái, egyetemei, kultúrája, civilizációja, egy 
szóval egész élete az egyház tevékenységéből vi­
rágzott ki.

A szerzetesrendek feloszlatásukról szóló tör­
vény értelmében tíz napon belül kötelesek voltak a 
közös rendi életet megszüntetni. Elvesztették ren­
delkezési jogukat tulajdonuk felett és birtokuk át­
ment az állam tulajdonába. Ahonnan elindult világ­
hódító útjára a 16. században a jezsuita rend, ott, 
pusztítják őket ma.

A jezsuita rend ellen minden időben a leg­
hevesebb támadásokat intézték. Méltán nevezik őket 
ma is az egyház oszlopainak. A rend a leghevesebb 
üldözéseknek volt kitéve a' 18. században, amikor a 
rend megszüntetésével gondolták az első halálos 
csapást mérni az egyházra, amely után következett 
volna magának az egyháznak a megszüntetése is. 
Az üldözők vezetői voltak a portugál (Pombal), a 
párisi (Pompadour), a madridi (de Aranda) és a 
nápolyi (Tanucci) erkölcstelen udvarok szabadgon­
dolkodó és abszolutisztikus elemei, akiknek nem 
tetszett a jezsuiták szigorít és megalkuvást nein 
ismerő erkölcsi álláspontja. Maguk az illető spa­
nyol, portugál, francia és nápolyi királyok vagy 
gyengék, vagy erkölcstelenek voltak és nem állottak 
ellen kormányaiknak. A jezsuita rendet elnyomták 
saját országukban, sőt

oly erős terrort gyakoroltak XIV. Kelemén 
pápára, hogy az egész rendet eltörölte

1773-ban. Ekkor szűntek meg Erdélyben a brassói, 
nagyszebeni, marosvásárhelyi, székely udvarhelyi, ko­
lozsvári, gyulafehérvári, szatmári, nagybányai, te­
mesvári stb. rendházak, illetve egyetemek, gimná­
ziumok, intézetek. Csak Oroszországban maradt meg 
továbbra is a rend, majd néhány év múlva \ H. 
bias pápa azzal a kijelentéssel, hogy

a minden oldalról szorongatott egyház nem

nélkülözheti ezt a kitűnő rendet, 1814-ben 
újra visszaállította az egész világon a Jézus- 

Társaságot.

Egyes országokból azóta újra kiűzték őket: Orosz­
országból 1820-ban, Németországból 1871-ben, Fran­
ciaországból 1901-ben. A két utóbbi országban azon­
ban újra szabadon működhetnek. A jezsuiták ered­
ményes működése közismert a tudomány terén.

Kimondhatatlan erkölcsi és kulturális értékek 
pusztulnak el a jezsuitarend feloszlatásával. Egye­
dül Madridban volt nekik 134 iskolájuk 26.691 ta­
nulóval. A marid! kollégiumban 250 gyermeket, a 
saragossaiban 150-et, a salamancaiban 130-at taní­
tottak teljesen ingyen. San Jóséban 600 gyermek 
kapott ingyen tanítást, Sevillában 1000, Santander- 
ben 300. Azok részére, akik nappal nem járhattak 
előadásokra, esti kurzusokat tartottak a szerzetesek 
vagy az általuk vezetett egyesületek. Vigoban 800 
felnőtt látogatta az esti kurzusokat. Barcelonában 
hat ilyen iskola volt 700 tanulóval, Valladolidban 
150, San Scbastiábnn 2000, Gijonban 200. Sevillában 
700-an jártak az esti előadásokra. A munkások ré­
szére volt Madridban a világhírű tehnikai szak­
iskola. Kétszáz mérnök-hallgatója volt e rendkívül 
modernül berendezett intézetnek, mely esti tovább­
képző tanfolyamain eddig 6500 munkást képzett ki 
évi 600-as csoportokban. Ez az intézet aztán a 
vidék egyes iparközpontjaiban is hasonló, do ki- 
stebbarányu intézeteket állított fel a munkásság 
érdekében.

Burgosban egy szerzetes takarékpénztárat ala­
pított, mely olcsó házakat építtetett munkások ré­
szére.

Jó színházat, ingyenes iskolát tartott fenn 
a munkásoknak, olcsó kölcsönökkel az uzso­
rások karmaiból ezer meg czetr kisembert 

kimentett.

A valladolidi szövetkezet saját pékséggel, nyomdá­
val, iskolával és olcsó kölcsönökkel segítette a 
munkásokat. A szerzetesházak kapuinál száz meg 
száz szegény nyert mindenkor segítséget. Ono, Gra- i 
nada, Verucla stb. jezsuita kollégiumaiban napon­

í! ./,

Ha a gyomor már nem 
bírja el a táplálékon

Előrehaladott korú és lábbado- 
zó egyéneknek olyan tápszert 
kell adni, amely egyrészt meg­
óvja erejüket, másrészt azon­
ban nem állítja nagy erőpróba 
elé a kortól Illetve betegségtől 
legyengült emésztőszerveiket.

Az Ovomaltlnc természetes táp­
szer oldható magvában a leg­
értékesebb tápanyagokat tartal­
mazza, amelyeket különleges 
tudományos eljárással állítanak 
elő malátából, friss tojásból, 
friss tejből s amelyet kakaóval 
Ízesítenek.
Kívánatra díjtalanul küldünk 
próbadobozokat. — Kicsiny 
doboz ára 16 — dinár. Kapható 
mindenütt.

Dr. A. Wander r.L Zagreb

OVOtlALTINE
erőben tartja az aggokat Isi

ként 100 szegény7 kapott ebédet.
A szerzetesek müve a font illési bélpoklostelep, 

amely az állami felügyelők jelentései szerint a 
legelső e téren és a legjobban vezetett. A szerzete­
sek keze van a sok városban fenntartott szegény 
betegek ingyen rendelője és gyógyszertára mögött is. 
Madridban egy évben 100.000 beteget kezeltek ezek 
az intézmények, 800 szegényt támogattak, évenként 
170.000 ételporciót osztottak szét s mindezt Isten 
nevében — az állam javára.

Mindezen intézmények megszűnése a társada­
lomnak és az államnak lesz kárára.

Dr. T. F.

Bz ujságpapirossal béleli száz- 
dlnárosok agyát március 
10-én tárgyalja a nnvl- 
szádl törvényszék

Hakies Obradot a liibünüst dr. Lcmajics 
Jovan novksziádi ügyvéd védelmezi

A movisszjájdi törvényszék Nikolics Bran 
ka, Nikolics Alckszandar, Nikolics Ljubica 
és Rakies Obrad navapaliánkai lakosok. Fu­
rád Andrija vük óvári lakos ellen elkövetett 
csalása ügyében március 10-ére tűzte ki a 
főtiárgy alást.

Mint ismeretes, a károm Nikolics test­
vér Raides Oh náddal egyetértésben és Mi- 
gerv Mitar volt novapalankai rendőrőrveZeto 
közreműködésével Túrád Andrija vük óvári 
lakost 25.000 dinárral megkárosították. Mi- 
gov Mitar, amikor arról értesült, hogy n 
csaljóst felfedezték, szolgálati fegyverével 
agyonlőtte maglát.

A tárgyalásán R akies Obrádot a főbü- 
nöst dr. Lcmajics Jovan noviszjádi ügyvéd 
védelmezi.

— A novis'zádi vak, síi keinem n és nyo­
morék gyermekek szülei jelentsék be gyer­
mekeiket a városi tiszti főorvosi hivatalban, 
Futaki ut 23, naponta délelőtt 10—12 óra 
között.
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Több belátást...

\z lireg emberek állítása szerint már régen 
nem volt ilyen hosszantartó hideg, mint most. Korán 
beköszöntött u szeptemberi hűvös, esős uh. A só- 
búig tartó száraz fagy talán már sok szőlőitek, földi
epernek, salátának es egyéb konyhave,emenynek 
kioltotta az életét. ÉS az előjelekből .telve lelő, 
liogv még Gergely is megrázza a szakállat.

A mostani gazdasági helyzetben mindéi csak 
nö\éli a mindennapi megélhetés elvtselesene ne- 
be/ségeit. Mindenki panaszkodik. Talán nincs is 
ma már megelégedett ember?! Mindenki kesereg 
és nyíltan kimondják: „Csalódtunk mindnyáján, min­
denki csalatkozott“, mert nem a munkakedv, mun­
kaerő, nem a szaktudás üli diadalát.

•\z emberek kedélye még most csillapodhat ik 
le véglegesen. Sanghaj városának ostroma bizonyítja 
legjobban, hogy az embereknek még nem volt cleg 
Okulásra a rettenetes világháború. Az emberek dühe 
és ördögi bosszúja még most is szinte önti a petio- 
leumot a tűzre. Valósággal dagasztja a „vörös ten- 
..erl“ és felkorbácsolja a „vörös tenger" hullámait. 
Pedig, ha ezek a hullámok visszacsapnak, fel per­
zselik nemcsak Sanghait, hanem Tokiót is. Elpusz­
títanak minden szántóföldet, lerombolják tálán egész
Európát is. .......

Amikor a világháború keserű levét szürcsoljuk 
mindnyájan, nem veszett ki még azért az emberek 
szivéből a szeretet teljesen. Az adott nehéz kö­
rülmények között is vannak még emberek, aki - 
irgalmas szamaritánusokként lehajolnak a betegek­
hez és szenvedőkhöz. Iparkodnak felemelni a ros­
kadozó!, a kétségbeeső lelkekbe vigaszt, reményt 
igyekszenek önteni.

Azért minden faluban, minden községben, va­
rosban akciókat indítottak meg a szegények segélye­
zésére Minden községben, városban, kulturegyesulet- 
ben, sportegyesületben ma már bizottságot alakí­
tottak a szegények és munkanélküliek segélyezé­
sére. Szinte nemes versenyt futnak, kié lesz a leg­
szebb babér?! fis örömmel szegezhetjük le, bogy 
mindenütt szép eredményt mutatnak fel a nehéz 
anyagi viszonyokhoz képest. Ismétlem, szép ered­
mény. Legalább vigasztaló addig is, altiig valaki fel 
nem találja a beteg gazdasági élet ós konjunktúra- 
nak gyógyító orvosságát.

Városunk katolikus hitközsége több mint 105.000 
dinárt adott már a szegényeknek. Maga a város is 
u Vöröskereszt-egylet által közel 100.000 xlinárt 
nyújtott az éhezőknek. Minden vallásfelekezet! hit­
község nagy összegekkel számolnak a szegények 
segélyezésében. Épen ezért a szegények részéről is 
több * méUánvolást, több belátást várhatnánk, mert 
minden falatot, minden dinárt meg kellene becsül­
niük; meg kellene érdemelniük. Viszonozni is kelle­
ne valamit eme nemes akciókkal szemben. Vagyis 
a bizottságok által kijelölt kevés munkát meg kelle­
ne becsülni és el is kellene végezni tisztességcsen.

Tagadhatatlan tény, hogy a sok segélyezés nagy 
megterhelést jelent úgy állami, mint az egyes közsé­
gek költségvetésében. Ezt nem volna szabad I'gyei­
men kívül hagyni a szegényeknek és akkor tálán 
előbb szűnnék meg a sokszor igazságtalan köve­
telés.

De a segélyező bizottságok buzgalmában is van 
egy kis hiba. Még pedig az. hogy túl jószivüek 
és* hiszékenyek néha. Talán nem gondolunk arra, 
hogy a túlzott hiszékenységgel épen a segélyezés 
minden munka nélkül, minden ellenszolgáltatás nél­
kül megszüli a henyélést és munkakerülést. Hiszen 
innen van, hogy már szálló igévé vált: „Majd ad a

város!“ ,
Jóleső megelégedéssel olvastuk, hogy például 

Szuholica város népjóléti tanácsosa a hó eltaka­
rítását a munkanélküliekkel végezteti és ezért 5 
kilogram lisztet kapnak fejenként. Azonkívül az 
ilyeneknél, akik akarnak dolgozni is, tekintetbe 
veszik a családtagok számát is.

A mi városunkban is volna sok munka, amelyet 
a város vezetősége a legnagyobb megértéssel, jó­
akarattal, bölcs méltányolássnl oszt ki egyeseknek. 
|)c a munkanélküliek részéről sokszor hiányzik az. 
igazságos belátás, mert amikor a város vezetősége 
o segélyezés fejében ellenszolgáltatásul kevés mun­

ka elvégzését kívánja, nyers keresettséggel oda- 
vágják: „Nem végezhetem, mert nem az cn szak­
mámba vágó munka!" fis inkább nem dolgozn.

de a segélyezést várják. ......
1 \ agy talán nem érdemli meg a varos udolizt o

polgársága, amely viseli a költségvetés tci k , 
hogs a városi és telepi sáros utakat, varos, ku­

takat, a dunai gátakat javítsák a segélyezett munka- 
nélküliek meg nem erőltetett munkával? Ezzel a 
vár.... tetemes összeget i- megspórolhatna az. adó­
fizető polgárok terhénél. Igen. az adófizető pol­
gárság megérdemelne több belátási.

\ múlt héten városunk egyik labdarugó egye­
sülete a pályáról a havat szerette volna eltakaríta ­
ni klub bizonyára szociális célokat is szem előtt 
tartott amikor munkanélküliekkel szándékozott el­
végeztetni az 12 napi munkát. Tiz emberrel meg­
egyezett a klub, kerek hatszáz dinárban hogy a 
havat eltakarítják. A munkát megkezdték, de leiben 
is hagyták, mert keresették a megállapított össze­
get. Ledig szakemberek véleménye szerint egy na-
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vaKV legfeljebb máslel napig tartott volna a 
munka és Így 50 60 dinárt kapott volna mind­
en ik munkanélküli, ilyen nehéz időben, amely nap­
számot talán meg a nyár sem hozza meg fárasztóbb

munkaiul an ^ ^ i eJ;,tás? Ma minden kis alkalmat 

fel kellene használni, amikor pénz áll a házhoz. 
Minden garast meg kellene ragadni mert a koz- 
mondás szerint többet ér ma egy elő véreb, mmt 
holnap egy döglött túzok. Sok kiest sokra megy.
1 „ez liogv méltányoljuk azt, amikor olvassuk a va­
sárnapi újságban, hogy az osztrák nép közvéleménye 
a Creditanstalt" vezérigazgatója ellen lordul a jo- 

'vedelem miatt, akinek barom évre 17 millió dinar 
értékű aramat szavaztak meg. Méltányoljuk azt U 
T i fogást is. amikor valaki milliós életbiztosítást) 
merészkedik kötni. Jogos panasznak tartjUK, ha 
egyeseknek több jövedelmi lorrasl engednek a meg­
élhetéshez., sokaknak pedig egyet sem; de a komoly 
adófizető polgárság megérdemelne több belátást.

Dr. Szikluy Kálmán

A majomfejü cs kutyatesta kacsa

Dr. Popovics Ztaloje, a noviszádi kórház 
szülészeti osztályának orvosa calolja 
azokat a híreket, mintha e«y .* 
és kutyatestíi csecsemő született volna
a kórházban

Április — februárban

Néhány lap tegnapi és tegnapelőtt! .sza­
mában szenzációt hajhaszó nagy cikkek je­
lentek meg arról, hogy a noviszadt kozkor- 
ház szülészeti osztályán a napokban Nine­
ties Iszáné sztepanovicscvoi asszony szörny­
szülöttet hozott a világra.

A lapok szerint a szörnyszülött igen 
különös jelenség, mert aing máj inüc,e 
v an, addig a erste egy vadászkutyáéhoz 
hasonlít. Nmi a legérdekesebb- a szörny 
szülött leje és teste teljesen szőrrel van 
boriivá és inig egyik lüle ma join nil, a 
másik lüle a ku.ya füléhez hasonlatos.

\ szörnyszülött holtan jött a világi a és 
Így sajnálatosképen a szemtüles riporternek 
nem adhatott interjút.

A Reggeli Újság munkatársa a csoda­
latos hírek elolvasása után felkereste dr. 
Popovics Zlatojét, a noviszádi kuzkorliaz 
szülészeti osztályának orvosát akit meg­
kérdezett, hogy vájjon mi igaz ebből a cso­
dálatos és egvben megdöbbentő hírből, ür. 
Popovics Zlatoje a leghatározottabban meg­
cáfolta a szörnyhirt és kijelentette, hogy

a szülészeti osztályon sem ma jóm I. jü 
sem kulyafejü gyermek nem jött a vi­

es Így nem is tehették azt spirituszba, amint 
azt az egyik lap munkatársa megírta. Ilogy 
a kacsaszerző újságírót spirituszba teszik-e, 
arról egyelőre még nincs értesülésünk.

Romantikus történet egy becskereki világtalan
öregasszony rádiójáról .................
és a Philipps gyár három ingyenlampájarol

Kovács Ida vak asszony ismét rádiózhat
lSccsbcrckről jelentik: Ha a modern költők még 

mindig Írnának romantikus és megható verseket, 
akkor nagyon jó témát nyújtana nekik az a kis 
történet, amely a napokban Kovács Ida becskereki 
ötven éves világtalan asszonnyal megesett. Kovács 
Ida már hosszú esztendők óta világtalan és egymaga 
éldegél a Beogradszka ucca 4 szánni ház egyik szo­
bájában. A vak asszony fivére már régebben egy 
rádióval lepte meg vak nővérét és Kovács Ida egyet­
len szórakozása azóta a rádiózás volt.

Minden rendben lett volna és Kovács Ida meg­
elégedetten éldegélt, amikor egy

szép napon megdöbbenve vette észre, hogy 
hűséges barátja és egyetlen szórakoztatója, 
a rádió hirtelen elhallgatott és nem akar 

többé megszólalni.

Hiába próbálkozott meg a vak asszony, hogy a 
rádiót rendbehozza, fáradtsága nem járt eredmény­
űvel. Végül is egy ismerőséhez fordult, aki meg­
állapította, hogy a rádió lámpái kiégtek és a rádió 
többet uj lámpa nélkül már nem szólal meg.

Kovács Ida nagyon szegény asszony, akinek 
betevő falatra is alig jut, nem hogy rádiólámpára 
jutna Igv liát gondolt magában nagyot es meré­
szet s levelet menesztett az osztrák vakok bécsi 
központjához, amelynek clpanaszolta nagy bánatát

s arra kérte a központot, hogy ha lehet, küldjön 
neki három rádiólámpát. A

bécsi vakok központja erre szintén gond >lt 
egyet és levelet irt a Philipps gyár am­
szterdami központjának, amelyet annyira 
meghatott az egyszerű cs különös keres, 
hogy nyomban intézkedett és a Konráth d. d. 
becskereki fiókja utján nyomban kiutalta­
tott Kovács Ida részére három rádiólámpát.

Tegnap a cég szerelői meg is jelentek Kovács 
Ida lakásán, a három lámpát beszerelték a gépbe és 
u világtalan asszony azóta megint megelégedetten 
és örömmel tölti el napjait és hallgatja az előadá­
sokat és muzsikát.

Mintha csak valami biedermayer korabeli el­
beszélés lenne, napjainkba átültetve... Hiába, van 
még ma is romantika!

— Fél hold telket bocsátottak a csan- 
taviri iskola felépítésére. A csatitaviri kép­
viselőtestület szombaton megtartott ülésén 
elhatározta, hogy az újonnan felépítendő 
iskola részére fél hold telket bocsát rendel­
kezésre.

o—
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R noviszádl Zrínyi uccában 
felvágta ereit egy orosz 
menekült
Tegnap reggel a noviszádi Zrínyi Petur 

mea 28. szarna alatt levő lakásán} .(borotvával 
tehrágta ereit Zékács Alekszapdiar 27 éves 
orosz menekült.

Az öngyilkosságét Zékács háziasszonya 
reggel ct órakor vette észre és azonnal ér­
tesítette a mentőket. A mentőkocsi néhány 
pere múlva megjelent és az öngyilkost clr. 
Alekszies Színia orvos részesítette első se­
gélyben:. Zék.áesot eszméletlen állapotban 
beszállították az állami közkórházba ahol 
ápolás 'a.Iá vették. A szoba asztalán orosz 
nyelven irt búcsúlevelet találtak, amelyben 
óz öngyilkos arra kéri a hatóságokat, hogy 
holttestét ne boncolják fel. Az öngyilkos­
ság okáról a levél nem tesz említést. Zékács 
á l lapot a életveszélyes.

Egy másféléves kisgyermek borzalmas 
tűzhalála Futogon

\ kisgyermek fürdetés közben a 
takaréktüzhely tüzes tetejére esett és 
rettenetes égési sebeket szenvedett

A gondatlan anya ellen, aki a takaréktüzhely tetején fürdette 
gyermekét, rreginditottáK az eljárást

A beszüntetett vonatok
A közlekedési minisztérium február 20 

án a következő vonatjáratokat szüntette be.
X szubotiea-noviszádi vonalon a 284. szá­
nni vonat közlekedését, amely Noviszßdrol 
() óra 41 perekor indul és 12 óra 50 perc­
kor érkezik Szubcticára. Továbbá beszün­
tette még a Szuboticáiról 21 óra 40 perckor 
induló 217. számú személyvonatot is, amely 
\oviszádra 2 óra 26 perckor érkezett. A 
szént u -horgo s ys z u b o ti e a i vonalon megszán 
tette az 5836- 825. szánni személy vonatot 
amelv 21 óra 16 perckor indul Szén,tarol 
és 23 óra 20 perekor érkezik Szubcticára.
I llenkező irányban Szubotica-llorgos-pzen
ta felől beszüntették a 824 5839. szánni
vonatot, amely Szubotiiáröl 18 óra 40 pere­
kor indul és Szentára 20 óra 50 perckor ér­
kezett A szubotica-crvenka-bogojevoi vona 
km nem közlekedik további intézkedésig a 
7530. sziámu vonat, amely Szubotiearol éj­
jel 2 óra 30 perckor indul és 7 óra Oo pere­
kor érkezett. Bogojevora. Az ellenkező irány 
ban pedig beszüntette a vasutigazgatocag 
a 7533. számú vonatot, amely Bogojevorol 
16 óra 26 perekor indul és Szubcticára 20 
óra 55 perekor érkezett. Február 20-tol a 
szuboíiea-paliesi vonalon újra lorgalomba 
helyezik a P. 12. és P. 11. számú vonatokat. 
A P. 12 Szu boticár ól délután 13 óra 26 pere­
kor a P. 1 1 pedig Pallosról 18 óra 55 pere­
kor indul. A beograd-zagrelu vonalon be­
szüntette a 23. és 24. szánni személyvona­
tot a sztarapazova-szremszkamitrovicai re­
lációban. A batajnica-boljevaci vonalon be­
szüntette a 4011. és 4012. számú szeme Ív- 
vonatot, a beocsin-noviszádi vonalon pedif 
a 4111. és 41 12. számú személyvonatot szem 
tette be.

* szubollcal füszerkereskedök 
a szesz fogyasztási Hlcf én rend­
szerének mádosltását kérték
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\ polgnrmcsterliclyettcs megígérte, hogy a tárnics 

elé terjeszti az ügyet

A felsöbácskai füszerkereskedők egyesülete teg­
nap délelőtt clr. Szántó Gábor képviselő es barna ,. 
István elnök vezetésével küldöttségben járt UxUS
l rnnio i)olgárm€stcrhclycttesnél és kertéi py
város változtassa meg a szeszes italok uj ogyas/ a ‘ 
illetékrendszerét és állítsa vissza a regit, mer a 
uj rendszer szerint havi 300 - 600 dinár at alanyt 
kell fizetniük, holott vannak kereskedők, akik env- 
nyi értékű szeszes italt nem is adnak el. A polgai 
mesterhelyettes megígérte a küldöttségnek mp> 
legközelebbi napokban a tanácsülés <- NI' 
kérdést és annak tanulmányozására szakbizottságot

küld ki.

Hétfőn délután Futogon borzalmas sze­
rencsét len ség történt, amelynek áldozata 
Sziszies Szíté van l’utogi lakos másféléves Iút­
zár nevű kisfia. A kisgyermek édesanyja 
estefelé a mosdót iáiban vizet melegített a 
tűzhelyen, hogy gyermekét megfürdesse. A- 
tnikor a viz már megfelelő melegségül volt 
az asszony a gyermeket beletette a mosdó­
saiba.

Mivel a gyermek a vízben jól érezte ma 
gát, az asszony rövid időre m a gór ahagyta 
a kis lázárt. A következő pillanatban a

Snosdéíiál feldőlt és a kisgyermek a lakai ék 
tűzhely tüzes tetejére esett.

A gyermek borzalmas sikoltozására az 
anya kétségbeesetten rohant a kis Lázár 
segítségére,a ki azonban ekkor ír ár olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a nö­
vi szád i kórházba való szállítása után rette­
netes fájdalmaiba belehalt.

A tragikus sorsú kisgyermek holttestét 
ma felbencolják. A gondatlan anya ellen 
tnegind'itjják az eljárást.

—o—

Tegnap délelőtt párosával összeláncolva, négy fegy­
veres rendőr kíséretében átvezették a noviszádl 
törvényszékre a telepi betörőbanda tagjait

A noviszádl rendőrség az Adamovies te­
lepen elfogott betörőbanda ügyében, mint 
megírtuk, teljesen befejezte a vizsgálatot. 
A betörőbanda tagjait tegnap délelőtt kette­
sével megláncolva négy fegyveres rendőr kí­
séretében vezették át a noviszach törvény­
szék fogházába. A rendőrség a tetemes akta

csomagot egyidejűleg átadta a törvényszék 
v izsgálőbirájának, aki az akták áttanulmá­
nyozása után rövidesen megkezdi a betörök
kihallgatását. .

A kilenctagú bűnszövetkezet kihallgatá­
sa előreláthatólag néhány hetet vesz igénybe.

Százötvenezer dinárba kéről a noyiszádi 
Futaki úti vasúti megálló felepilese

a város hallandó a költség felét fedezni, 
ha másik felét az államvasutak vállalták

Or. Berota Braniszláv polgármester jelentése a tegnapi 
városi közgyűlésén

Noviszád város képviselőtestülete teg­
nap délután közgyűlést tartott, amely iran 
meglehetős nagy érdeklődés nyilvánult. A 
bizottsági tagok igen nagy szambán jelentek 
meg Dr. Borota Bramszlav polgármester 
először elparentálta a tragikus körülmények 
között elhunyt dr. Frodanovics Mihajlo vá­
rosi főügyészt, utána pedig a tér 
gyűlés napirendjének tárgyalásara.

Először a polgármesteri jelentés ke­
rült felolvasásra. Dr. Borota Bramszlav pol­
gármester a szokásos polgármesteri jelen­
tés keretében számos fontos es érdekes ker 
elésre tért ki. A képviselőtestület nn. t ^ 
december 28-án megtartott ülésen a polgár 
mesteri jelentéshez fűzött vita során kér­
dést intéztek a polgármesterhez, hogy on- 
Iven lépéseket tett a város a szuboticai
vui sut igazgatóságnál a lutaki úti vasúti meg
lüö ügyében- A polgármester most ebben 
az ügyben a következő választ adta

A szuboticai vasuLigazgatösag U31 jú­
lius 14-én kelt 30.192. szánni átiratával ér­
tesítette a városi tanácsot, hogy

az államvasutak beográdi vezérigazga­
tóságának semmi ellenvetése nines a 1 u 
laki úti megállóhely ügyében,

most azonban nem lehet ennek az építéséhez 
hozzáfogni, miután erre a célra nmcs m g 
a szükséges hitel. A varos erre 392., ' ’

szánni átiratban értesítette a szuboticai ve­
zérigazgatóságot , hogy

az államvasutak az 1932. évi koltseg- 
tésben irányozzanak elő 7o.OOO dinártvea megállóhely költségeire, ugyanakkor 

Noviszád városa is biztosítana c célra 
ugyanennyi összeget, vagyis <5.000 di­
nárt.

A munkanélküliek segélyezése

A polgármester részletesen ismertette a 
munkanélküliségre vonatkozó statisztikát. es 
.rámutatott arra, hogy az- eredetileg Imádót 
1226 kérvény közül csak körülbelül hatsziáz 
nak lehet érdemileg elintézni, mert tényleg 
csak hat száz olyan család van, amely se­
gélyre szorul. Eddig telje ts,segélyt csak a 
négytagú családok kaptak most azonban 
a kisebb családoknak is fognak redukált 
segélyeket folyósítani. Kérte a közgyűlést, 
hatalmazza fel « tan (ácsot, hogy a kiütur-
szövetség, munkáskamara, iminkastozsde cs
munkásl'iztositó képviselőinek bevonásával 
kibővitsc a munkanélküliek segélyezései 
megalakult bizottságot, hogy ez vezesse az 
egész akciót. A munkiáskam arabon megtar­
tott ankét után várta, hogy valamely kon­
krét javaslattal fordulnak a városhoz, ez 
bs ónban elmaradt és erről mindössze csak 
annyit tud. amennyit KIicin 1 redrng takács- 
nők a tanácsülésen referált.

— o—
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X közgyűlés határozata értelmében a 
\ itmsi tanács megkezdte a munkanélküliek­
nek természetbeni segítségét. Eddig 243 eset 
ben nyújtottak segélyt és minden egyes se­
gélyezett 200 kilógram tölgyfát, 2;> kilogram 
burgonyát, ti kilogram kettes szánni lisztet, 
két és fél kilogram zsírt és 2 kilogram te­
her babot kapott, ami minden egyes esetben 
141 dinár es í)0 púra értéknek felel meg. A 
magános munkanélküliek a vöröskereszt nép 
konyháján kapnak ebédet, ami 2o deka ke­
nyérből és egy jo adag főzelékből all. I.zéit 
a város személyenként 3 dinárt fizet. A ma­
gánosoknak hétfőn kezdték kiadni az ebé­
det és egyelőre naponként száz személy 
kapja.

X feltöltési munkálatok

A februári szokatlanul hideg idő miatt 
be kellett szüntetni az uceák feltöltését is. 
Februárig 10.028 köbméter homokot hasz­
náltak el a feltöltéshez, amiből a Cár Xiko 
láj, Gvorgycvics «lován, Dubrovnik! és Bru­
nov ácski Szteván uecákat töltötték lel. Ezen 
kívül az Ognyanovics llija és a Kralyevics 
Györgye uecának a Kralyica Marija ucca 
és a Duna ucca közti részét is feltöltöttek. 
A Fruskagorai és Ravanicai utcák járdái­
nak feltöltését szintén abba kellett hagyni a 
hideg miatt.

X várisi ügyosztályok 
kimutatásai

Január hónapban a városi tanaes tiz. é]ii 
tési engedélyt adott ki. Ezek közül öt föld­
szintes és 2 egyemeletes ház részére. Ezek­
ben a házakban összesen 30 szoba, 10 kony­
ha, 10 kamra és 4 fürdőszoba lesz.

A városi vágóhídon januárban 3644 ál­
latot vágtak.

\ árosi illeték címén 68.830 dinár és ,)0 
para folyt be a városi pénztárba. Ebből mu­
latságok után 5.604 dinár és 50 para, az 
Odeon mozitól 14.836, az Apolló mozitól 
40.587, szállodai illetékekből pedig 7140 di­
nár és 50 para folyt be.

Az év első hónapjában 82 gyermek szü­
letett, ezek közül 50 fiú és 32 leány . A ha­
lálozások száma 63 volt: 40 férfi és 23 nő. A 
halvaszülettek száma 2. A természetes sza­
porodás 10 lő. Az elhaltak közül 13 tüdő- 
vészben, 3 pedig szerencsétlenség köv etkez­
tében vesztette el éleiét.

X fatéri elárusítóhelyek elkészültek és
a fater teljes kikövezése után itt fogják
elhelyezni azokat a piaci árusokat is>
akiket a főutcákról ideiglenesen a Fu-
taki úti piacra helyeztek cl.
A város március 15-én hazikezelésbe 

veszi az. uceák tisztítását és ezért felszólí­
totta az eddigi vállalkozót, hogy a szerződés 
értelmében kifogástalan állapotban adja át a 
városnak a locsoloautőt.

X polgármesteri jelentés vitája

X polgármesteri jelentéshez elsőnek dr. 
Szekulics Milán szkupstinai képviselő szólt 
hozzá, aki kérte a polgármestert, hogy 
továbbra is v iseljen gondot a város a mun­
kanélküliekről. Szóvá tette a petroVarudi- 
niak panaszát a hadiszigeti kaszalo ügyé­
ben. Miután ezek a kaszálok telekkönyvben 
Pctrovaradin város néven állottak, az egye­
sítés után \oviszád város ezt magáénak te­
kintette. X petrov aradiniak szerint a ka­
száló tényleg sohasem volt a város tulajdo­
na és épen ezért kérik most Noviszád v áro­
sától, hogy a kaszálókat juttassak vissza 
azoknak az öslakóknak a birtokába, fl- 
kiknek az elődei ezt Mária Teréziától kap­
ták. Végül sürgette a nyilvános házak cl- 
hclvezését mostani helyükről.

Támadás a vlllany.elcp ellen

Dr. Ilivs Radoszláv azt iiiszi, hogy a vá­
rosnak nem segélyt kellett volna adni, ha­
nem a munkanélkülieket foglalkoztatni. A 
hó eltakarításánál az összes noviszádi mun­
kanélküliek munkához jutottak volna és a 
nőst meginduló hóolvadás nem árasztaná

el vízzel az egész várost. Nem tudja, milyen 
intézkedéseket tett a műszaki osztály a va­
ros körüli védőgátak megerősítésére, inéit 
a tőlünk északra fekvő országokban nagy 
havazások voltak és a hirtelen olvadás ár­
vízveszéllyel fenyeget. A munkanélkülieket 
nagyon jól lel lehetett volna használni a vt 
dőgátak megerősítéséhez és emeléséhez.

Szükségesnek tartja a petrov aradini 
kérdés rendezését.

mert közigazgatásilag ugyan Noviszadhoz 
csatolták, de bíróikig még mindig Karlovci- 
hoz, Mitrovicához és Zágrebhez tartozik. 
Az aiagutnál lévő hid aluljáró elkészítését 
is sürgősen meg kell kezdeni. Szov ateszi a 
v illany telep ügyét is.

A villanytelep, amióta az. amerikai cso­
port kezében van. sokszor nem tartja 
be a szerződést.
Általában megállapítja, hogy azelőtt na­

gyobb v olt ti téren a Fend, mint most. A vil- 
lanytelep szerződéscllenescn csökkentette a 
villamoskocsik forgalmát és 28 fokos hi­
degben 63 régi munkást elbocsájtott. Miután 
a villanytelep nem tartja be a szerződésben 
vállalt kötelezettségeit, felszólítja a városi 
tanácsot, hogy a teleppel szemben alkalmaz 
zon megtorló szankciókat. X égül kérdezi a 
polgármestert, hogy kik azok a városi tiszt­
viselők, akik szabadjegyet kaptak a villany- 
teleptől.

Bogdiánovies Zsivorad kérdést intéz a 
p ol g|ár m e s,t er 11 ez,

mi igaz abból, liugv a villanyiéi -p rész 
vényeit egy amerikai csoport vette iát.

Ö erről sokat hallott beszélni a viáros-
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ban, de eddig semmi pozitívumot nem tud. 
Kéri a polgármestert, hogy terjessze a gaz­
dasági, jogügyi és pénzügyi bizottság leg­
közelebbi ülése elé a v illany telep egész kér­
déskomp lexum/át.

Dr. Bor óta Braniszljáv polgármester:
A novis'zjádi katolikus hitközség már ré- 
-ehbcn kérte a imvis/Jáli nyilvános "bú­
zák elhelyezését. \z ügy most elintézés 
alatt (áll.
Nagyon megneheziti a helyzetet az, hogy 

a rendőrséget (államosították, mert a város­
nak itt a rendőrséggel karöltve kell eljár­
nia, ,\z alagút előtti aluljáró ügyében a 
vasutak vezérigazgatósága azt a határoza­
tot hozta, hogy az úttestet hordja le a vá­
ros, mivel ott már kész aluljáró van és így 
azt használni is lehetne. Miután azonban 
itt állami ut vezet, a város csak a báni te.li- 
n.ikai ügyosztály engedélye után hordhatja 
le ezt az utat. A villany telep ügyében kö­
zölte a polgármester a közgyűléssel, hogy

három nap előtt javaslatot kapott a vil­
lany teleptől a szerződés revíziójára.

ezt sokszorosiltatni fogja és a képviselőtes­
tületi tagok között tanulmányozás céljából 
szétoszlatja. Ami a villamos szabadjegye­
ket illeti, azelőtt azok a tisztviselők kap­
tak, akiket a polgármester javasolt. Az idén 
azonban senki sem kapott szabadjegyet.

X közgyűlés ezután elfogadta a polgár- 
mester jelentését, majd letárgyalta a tárgy 
sorozatot és elfogadta mindazon javaslato­
kat, p melyeket a gazdasági bizottság jóvá­
hagyás céljából a közgyűlés elé terjesztett. 
A legtöbb javaslatot vita nélkül elfogadták 
és a polgármester a közgyűlést este hét 
órakor b e r ek c s zt c 11 c.

Megkezdődtek a perbeszédek a Schalter- 
perben

Befejezték a tanúkihallgatásokat — Az ügyész szigora büntetés 
kiszabását kéri — Csütörtökön folytatják a védőbeszédeket

A Scliatlcr-ügy tegnapi főtárgyalásán az eddigi I 
tárgyalásokon meg nem jelent tanukat hallgatták 
ki. Trisics Fodor kereskedő előadta, hogy Raniszav- 
Ijevics Sztevan fodrásszal jelen volt a rendőrségen, 
amikor Schalter kihallgatásának jegyzőkönyvét hi­
telesítették Schatler kijelentette, hogy minden kény­
szer nélkül vallott.

Otasevics Blazsó szubotieai ügyvédjelölt jelenleg 
martonosi jegyző különböző kisebb ügyekre vonat­
kozóan tett vallomást, majd kijelentette, hogy Fe­
kete Dénes gőzfürdőt ulájdonos adóügyét

ő és még egy ügyvéd kilenc hónapig nem
tudták elintézni. Schatler pedig három nap 

alatt elintézte.

Györgye vies védő ezután kérdést intéz a tanú­
hoz, hogy igaz-e, hogy azelőtt adótiszt volt és mint 
ügyvédjelölt kizárólag adóügyekkel foglalkozott. Óta 
sevics azt válaszolja, hogy ez igaz, de dr. C sunyi 
ügyvéd megbízásából járt el. Végül Sugár Elemér 
kereskedő, akinek dr. Schatler a Kőbán féle adó­
többlet cedálását közvetítette, elmondta, hogy Schat­
ler felkereste és felajánlotta a cedálást, amibe ő 
bele is ment. Schatler az adóhivatalban felmutatta 
Kőbán meghatalmazását, hogy a nevét aláírhatja

A bíróság ezután felolvasta az iratokat, majd 
elrendelte Fisztcr Gusztáv nagyiparos karhatalom­
mal való előállítását és n tárgyalást délután fél 
négyre halasztotta.

Délután Fisztcr Gusztávot hallgatták ki, aki a 
vizsgálóbíró előtt és a rendőrségen azt vallotta, 
hogy Grabovúc előtte szerbeket sértő kifejezéseket 
lett. Ezzel szemben a tegnapi tárgyaláson azt mond­
ta, hogy nem emlékszik arra, hogy ilyen vallomást 
tett volna a vizsgálóbíró előtt. Mikor az elnök fel«

! mutatta neki az általa aláirt jegyzőkönyvet, akkor 
j is, azt mondotta, hogy nem emlékszik rá. Végül azt 

mondja, hogx Grabovác olyasmit állított előtte,
I hogy nem hiszi azokat a híreket, amelyek az adó­

id szól ami ási bizottság Szuboticára való helyezéséről 
szólnak.

Grabovác, xoll adófőnök az elnök kérdésérei
kijelenti, hogy

Fisztcrnek mostani és előbbi vallomása is

valótlan.
mert neki tettek ígéretet a pénzügyminisztérium­
ban, hogy az adófelszúlamlási bizottságot áthelye­
zik Szuboticára. A szerbeket már csak azért sem 
szidhatta, mert a pénzügyminisztériumban több volt 
a horvát, mint a szerb.

Dr. Kalmár Elemér védő felmutatja Schatler 
doktori diplomáját, amelyet 1915 májusában állított 
ki a budapesti egyetem jogi fakultása.

Hadzsi Kosztics Koszta ügyész mondja el azután 
/ádbeszédét. A tárgyalás folyamán beigazolódott 
minden vádpont. Szuboticán mindenki előtt rejtély 
volt, hogy miért intézhetett el csak Schatler adó­
ügyeket. Erre megadta a választ a tárgyalás.

Az adóhivatali tisztviselők szándékosan za­
vart idéztek elő az adókönyvekben és ma­
gasabb adókat vetettek ki, csakhogy Schat­

ler interveniálhasson.
A vádlottnak szigorú megbüntetését kérte ezért.

Dr. Kalmár Elemér védő Schatler ártatlanságát 
igyekszik bizonyítani, akit legfeljebb zugirászatérl 
lehetne elítélni, ezzel azonban nem vádolják. Az 
adótisztviselőket annyira gyűlölik, mint a közép­
korban az adóbeszedőket. Felmentő Ítéletet kér.

A bíróság a tárgyalás folytatását csütörtök 
délelőttre halasztotta.

.TÄHmÄCifc HtrtVOR*

Az amerikai posta a lake-placidi téli olimpia 
alkalmából a fenti bélyegeket bocsátotta ki.

V
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Minisztertanács
lleográdból jelentik : Tegnap délelőtt tiz 

,1’ától egy óra 15 percig a szenátus minisz­
teri különszobájában Zsivkox ics Petár mi­
niszterelnök vezetésével minisztertanács volt 
amelyen a pénzügyi törvény felhatalmazá­
sait tárgyalták.

— Időjárás- (A petrox aradini katonai 
meteorológiai állomás jelentése.) Az ország 
északi részein engedett a fagy, mig az or­
szág többi részein még mindig igen erős 
hidegek voltak. A dunai, drinai és moravai 
bánságokban borús, egyebütt derűs volt az 
ég. Minimumok: Szarajevóban 26, Plexije 

2, Kraljevo 17, Nis — 166, Szkoplje 
24, Koszovszka Mitrovica 25, Stip 

17, Xágreb 17, Mosztárban plusz 7 fok. 
Noxiszádon tegnap délben plusz 8 fokot mu­
tatott a hőmérő.

Idöjóslás. A fagy általában enged az 
egész ország területén. Általában felhős, az 
ország déli és szélső nyugati oldalán atmene 
ti leg derült idő várható. Változó erősségű 
szél és a hegyes xüdéken hó x'alószinü.

A tartalékos tisztek sztaribecsci egyesületé­
nek évi közgyűlése. A tartalékos tisztek sztaribe- 
vsei egyesülete vasárnap, c hó 21-én tartotta ren­
des évi közgyűlését dr. Vlahovics Milos ügyvéd, 
báni tanácsos, elsöosztályu kapitány elnöklete alattij 
A közgyűlésen a sztaribecsci hadki egészítő pa­
rancsnokság delegátusaként megjelentek Ilerak Ka­
miin ezredes, a hadkiegészítő parancsnoka és se­
gédtisztje Karaki jnics Krszta elsöosztályu kapitány. 
A gyűlés megnyitása után Gyuraszcvics Vido ügy­
védjelölt, az egyesület titkárának javaslatára hódoló 
táviratot küldtek őfelségének, üdvözlő táviratot pe­
dig a tartalékos tisztek és frontharcosok központi 
országos vezetőségének. A titkár ezek után beszá­
molt a múlt év eseményeiről, majd meghallgatták a 
tiszt viselőjelentéseket s tudomásul vették a felügyelő 
bizottság jelentését is. Elhatározták, hogy a Szokol- 
otthon alapja javára adják a tisztiotthon alapjaként 
kezelt összeget is s ugyanaz alap javára évente bi­
zonyos összeget fognak adni. Elhatároztak, hogy a 
helybeli tartalékos és aktiv tisztek ezután havonta 
össze jöveteleket fognak tartani s azon \ alamennyien 
rvsztvesznek, hogy a bajtársi szellem ezúton is 
erösbödjék. Végül megválasztották az egyesület \e- 
zelőségét. Elnök dr. Vlahovics Milos, alclnök dr. 
Dcbeljucski Györgye, titkár Gyuraszcvics Vidó, pénz 
táros Kiss András. Választmányi tagok: Tories 
Nikola, Markovics Györgye, Bulat Edó, Goszpogyi- 
nacski Branko, Petijanszki Ivan, letter Imre, dr. 
Galambos Ferenc. A felügyelő bizottság: Petrox ics 
Bosko, dr. Koch Imre, dr. Galambos István.

-lótékonycélu műsoros est Noviszádon. A 
Zsidó Aggok és Árvaháza egylet o hó 27-én, szom­
baton este tartja műsoros estjét (asztalok mellett) 
az egyesület alapja javára a Szloboda nagytermében. 
\ műsort lapunk legközelebbi számában külön is 
ismertetni fogjuk. Miután külön meghívókat nem 
küldtek ki, az egyesület ezúton is meghívja a n. é. 
közönséget. Belépődíj 20 dinár, karzat 10 dinár.

— Fűzőket, melltartókat, méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Növi 
Sad.

SsZEÜigsdg

A Pénzügyminiszter a képviselőhöz elnöksége elé 
terjesztette a földkataszterről, az agglegényadéról 

és az egyenes adókról szóié törvények 
megváltoztatásáról szélé tervezetet
I törvénytervezet jelentékeny könnyítéseket tartalmaz

Beográdból jelentik: Gyorgyevics Milorad 
pénzügy miniszter Őfelsége felhatalmazása alap­
ján beterjesztette a képviselőház elnökségéhez 
a földkataszter törvény megváltoztatásáról és 
kiegészítéséről szóló javaslatot. Ugyancsak be­
terjesztette az egyenes adók. az agglegényadó 
és a kilencgyermekes családok adómentessé­
géről szóló törvény megváltoztatásáról szóló

tervezetet is. Mindezekben a törvényterveze­
tekben jelentékeny könnyítések vannak az 
adózókra. A tervezetek az 1928 előtti adóhát­
ralékok likvidálását is megkönnyítik. A leg- 
fonlosabb könmités az földkataszter általános 
adóalapjának 12 százalékról 10 százalékra való 
leszállítása.

A náthaláz, infucnza ts ra­
gályos torok-bajok ellen 
megvédik az

ß, ■''' Kaphatók minden
gyógyszertárban. 

Ára kicsiny csomagolásban 8 dinár 
nagy csomagolá ban 15 dinár

Visszaüti! si tolt fik a szécsártyi sikkasztó do­
hányáru tulajdonos cs a csalással vádolt postamester 
fel folyamodását a szabadlábralicly cz.cs ügyében. 
Becskerekről jelentik: A becskereki törvényszék ta­
nácsa tegnap foglalkozott a sikkasztás miatt letar­
tóztatott Klopp Miklós és a csalással vádolt Lukits 
Malija fel folyamodása ügyében, amelyet a letartóz­
tatottak a x izsgálati fogság elrendelése ellen nyúj­
tottak be. A törvényszéki tanács a fel folyamodást 
visszautasította.

— A Dumáiba fulladt egy lutaki munkás. 
A beocsini cement gyárban Igen sok lutaki 
munkjáis dolgozik akik naponta, még a mos- 

,[ unj jégízuj liáisba n is csónakon mennek át 
munkahelyükre és férnek xissza falujukba. 
Tegnapelőtt egy nagyobb csoport munkás 
meglehetősen ittas (állapotban tért haza ku­
takra, eközben a csónak egyik nagyobb jég­
táblába ütközött és felfordult. A munkások 
köziül .többen a vízbe zuhantak és csak a 
közeli halászoknak köszönhető, hogy mind­
annyian nem lelitek ott halálukat. Lgyik in un 
kás.t Marinov Jákobot azonban már nem le­
hetett megmenteni, a szerencsétlen ember 
végleg eltűnt a jégtábla alatt. Holttestét ke­
resik.

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 10.10 10.18, Becs 

12.34- 12.46, Prága 58.425 58.825, Berlin 7.42 7.46, 
London 194.50.

Zürich. Beográd 9.05, Pária 2018.75, London 
1780, Nexxyork 512.875, Brüssel 71.40, Milánó 26.08, 
Madrid 39,50, Amsterdam 207.30, Berlin 121.72, 
Szófia 3.71, Prága 15.17, Varsó 57.45, Bukarest 
3.05.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza március 5 
síi 7.50, május 5 síi 10,75, július 6 sh 1.25, ok­
tóber 0 sh 3.25.

Bécsi sertésvásár. Zsirsertés (vontatott), fel­
hajtás 4984, árak la 1.30 1:35, kiválasztott 1.35,
paraszt 1.25 1.40. Hússertés (lanyha), felhajtás
8443, árak. la 1.30 1.110, kiválasztott 1.85.

Növi szád! terménytőzsde

Rozs bácskai 165—170, árpa 63—64 kgos 125— 
130, tavaszi 67—68 kgos 150—160, zab 125—130, ten­
geri, bácskai gar. min. 72.50—75, Szombor környéki
74— 75, március-május 79—81, bánáti gar. minőség 
71—73, szeré mi gar. min. 73—75, sidi paritásban
75— 77, március-májusra 79—81, liszt bácskai és 
bánáti állomásról nullás gg és g 360 -380, kettes 
340- 360, ötös 305—310, hatos 250—265, hetes 190

200, nyolcas 122.50 127.50, búzák orpa jutazsá­
kokban 85—90, bánáti 80- 85, fehérbab 2 százalé­
kos, zsák nélkül 187.50—192.50, burgonya szlovéniai 
rózsa korai 127.50 -132.50, fehér szlavóniai 94.00 
96.00.

— A szegény gyermekekért. A búcskopctvox’o- 
szelói anyák egyesülete február 20-án a községi 
nagy vendéglőben jólsikerült műsoros estélyt ren­
dezett a szegény gyermekek javára. A nagyszámban 
egy begyült közönség előtt .lerkovics Zsárkóné ta­
nítónő az egyesület elnöknője keresetlen, megkapó 
szaxakkal ecsetelte az egyesület magasztos, nemes 
célját. Ezután Dzsakulin Bosziljka tanítónő Lakos 
Antal tanító kísérete mellett nagy tapsviharral ju- | 
talmazott énekszámai következtek. Nagy tetszéssel | 
fogadta a közönség Nonin Danica és Majinszki 
Szima által kedvesen előadott Éva cimü dialógját is, 
mely után reggelig tartó tánc következett. Lz al­
kalommal a nemes célra felülfizettek: Kiss Sándor 
20 dinár, Dzscndics Szimo, Doroszlovaeski Milan,
,lerkovics Zsarko 10-10 dinár, Gödöllei dános, 
Mitrovics Koszta, Panics Boskó 5 5 dinár, Dorosz-
lovacski Lázó 2 dinárt, mely adományokért ezúton 
mond hálás köszönetét az elnökség.

Hálószoba, ebédlő, konyhabútor
tm minden Inkán berendelni cikk Wgolcnóbb bn- 
szerzési forrása az afonnaa megnyílt

■■NameStai“ A. Hodaványi
bútorüzlete, Noviszád. levrejszka ul. 4.

Irányzat: Tartott. 

Forgalom: 114 vagon.

A KERESKEDELMI ÉS IPARBBKK, NOYISZAO,
a következik közlésére kért lel bennünket:

Gazdáknak
Ismét folyósítunk rSvf.dleíáratu kölcsönöket 
príma bácskai földekre holdanként ÍOOO dinét!

— öreg ruhát kér egy nagyapa unokái 
részére. Megtört öreg ember állított ha szer­
kesztőségünkbe, hogy megkérje a Reggeli 
Újság olvasóit, adjanak használt ruhát és 
cipőt árván maradt unokáinak. Akinek van­
nak viseltes ruhái 7 és 4 éves fiuk részére, 
küldje el Uderszki Gyulának, Noviszád, Szlo 
vácski ucca 76. szám alá, vagy a Reggeli 
Újság szerkesztőségébe (Kralja Petra 30), 
hogy a két kis árvának meleg ruhája és ci­
pője legyen.

— Székrekedés. Kórházi bizonyítványok 
elismerik, hogy a természetes „Ferenc József 
keserű viz biztos és kellemes hatása követkéz- 
lében állandó használatra rendkívül alkalmas.

—o—
—o—
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dönt a hitkö@sóg vezetősége.

lakására cm ekkor nagy meglepetéssel lát 
V, hogx a szoba összes bútora elegeit. A
kályha íorrósága felgyújtotta a közelébe r -
kott vánkosokat, majd a tűz a szoba ősz 
szes bútorát elpusztította.

__ Házi munka a gazdasági válság 
kivezető útja. Felhívjuk olvasóink szives n i ctoét a .Dom,=a Pletar.k. lndu.tr.,a, Jos.p 
Kalis. Maribor. Trubarieva 2- mai áramúik 
ban található hirdetésére. A »Regentin« gép 
minden munkakedvelőnek új és nagy kereseti 
leheíseger biztosit.A cég kívánatra szívesen 

küld prospektust.

Mezőgazdaság
A felső Dunabánság gazdáinak értekezlete 
A Sztáribecsejen

Az a„,ilen . •«—•* —r;Az ankété B L»:..i..,.v,„ib,n területek várták a

POROSZ KŐSZÉN tlSÄ
u Feloekl out (kor-, , . . NoviizÁd, Fotoskl put (kor.Vlnkovlcs fatelepén ■-*- T.i.fo- **-*■SUf>l>S K- T.l.f.» 22.Í7

V.E,„.Ut.l.k.l I. »Zllltok WdéVI Zll.md.ohr. M8

Jelen,tette a Reggeli ^^'^zd^L 

ribecseji gazdasági Sztaribecse-
őm Tfelső Dunabánság gazdái, hogy e kö- 

• 1,.n nu-a itathassák közös ba-zos értekezleten nnp', , inl(V-
• -v ,j. óu v7 efi-viitt.es tanácskozás crecuuv
ínyeként memorandumot készítsenek » ez
S illetékes tényezők ele

Az értekezletre meghívót kupott a lets 
Dunabánság csaknem "'inden, s^mc 
gjesiülcte s azon igen szép s/|ammal J
is meg a kiküldettek.X gx ülést a Central szálló helyiségei

sä«
kula, Sztár amaravica, 1 einer in, Doreisz ) ,
Mol B. Petrovoszclo, B. C.radiste, . ea 
küldöttei is, valamint a szom bori Mezogaz;
dasági Egyesület nex eben annak titkára
Mcrkl Péter, a Munka ciniii 
lap képviseletében Szenti vány! Dezső szei-
kesztö is. ...

\ hatóságot Budisin Tnvo szolgabiro 
képviselte s megjelent dr. Mahovics Milos 
lii- x véd, Viáni tanácsos is.

körülbelül 150 személy volt jelen mi­
kor kovacsev Dusán koréin,>k megnyitotta 
a gxülést és üdvözölte a megjelenteket a 
hatóbb i kiküldöttet és átadta a szót dr 
Vlahovics Milos t|ám tanácsosnak, ki tanai 
más beszédében Mázolta a mai gazdasági 
helyzetet. Megköszönte az értekezlet ősz 
szab ivóinak kezdeményező lépését, hogy így 
módot adtak a gazdáknak e szükséges an­
két megtartására. Ismertette a kormány
iakffib* » « .i'»5krm««U MytatoU cro
feszítéseit. Beszélt a buzatörx enyrol a an­
nak hatásáról, melyek nagy részben a nem­
zetközi viszonyok megnehezülésében kere-

SUU Utána Galambos László gazdasági mér­
nök tartott igen tartalmas és nívós lelolva- 
sást. Az ókor gazdasági bajain segített a 
népvándorlás s az ököljog volt a gazdasági

azdasági szak-

_ Jelmezbál Csurugon. Csurugról jelentik: A 
csurugi urikaszinó legutóbb tartotta meg a I ark- 
“álló összes termeiben ezévi első jelmezbálját, 
mely várakozáson felül kitünően sikerű t. 1 untban 
9 órakor kezdődött a jelmezesek felvonulása 
vonulás a teremben felállított színpadról történj, 
mely gyönyörű Ízléssel művésziesen rozsai,getu kert­
nek volt díszítve. A felvonulás után a községi jegyző 
Tomics Dimitrije, mint főrendező es a kaszinó e- 
nőké szép beszédben üdvözölte a nagy szambán 
megjelenteket és kólóval megnyitotta a táncot, kel­
lemes látvány volt a 34 álarcos különféle jelmezei 
Különösen feltűnést keltett egy lord jelmez, teababa 
jelmez, fiát jelmez, cowboy, medve jelmez es egy 
kínai kuli kétkerekű kocsijával, melyben úrnője 
ült és még sok más szebbnél szebb es érdekesebbnél 
érdekesebb jelmez. Nagy feltűnést keltett Braza 
Fercncné úrasszony ABC jelmeze is. Éjfelkor össze­
ült a zsűri, melynek tagjai voltak, mint elnök Formes 
Dimitrije, községi jegyző, továbbá Bogács Imre or­
vos Kalenics Deszanka úrnő, Sz.tojadmov.es Milena 
ur leány, Rádin Mdivojné úrnő, Pctrov.cs Joxan 
tanító," \ itomir Jovin kereskedő, Crn, Zsivko ke­
reskedő és Szmiljanszki Krisztina u,leány. A zsűri 
az első dijat egy gyönyörű manikűrkészletet a 
lord-jelmezesnek Beslics udai tanító leányának i el e 
oda, a második dijat egy Ízléses ezüst csokoládé 
bonboniert a teababának Kovács János bank,gaz» 
gató leányának Iduskának itcltc.

— Sibality kenyérgy itban egész napon 
át privát sütéseket eliogadnak darabonként 1 
dinárért.

— Megfagyott az. orsvárguton cgy be­
nt'olt cigány asszony. Nikolies Damen szta- 
rifuío’ci cigány-asszony leányával Marisk i- 
val et x ütt tegnapelőtt sz.ok.ásszcrint vcgig- 
kaldu'ta a falat és midőn egy esőim» pénzt 
összegyűjtött, az egyik kocsmaiba ment, a- 
hol alaposan bepálinkázett. A két cigány- 
nö inasa,; indult hazafelé, útközben azon­
ban el,ívom,ta őket az Alom s mindketten le­
feküdtek az országút melle kialudni magu- 
k;-t. A később a rruhal adóknak lel tant a Két 
álomba merü.’t nő és fel akartak keltem o- 
kU Nikolies Danién azonban már megla- 
gx.itt. Nikolies Mariskát a községi orvos­
nak kellett magához térítenie és most laká­
sán ápolják.

— Közgyűlés Csurugon. A csurugi baromfite­
nyésztők egyesülete ezévi rendes közgyűlését feb­
ruár 28-án, dói,min 2 órakor tartja meg a Kovács 

féle iskolában
— Országos vásár Csurugon. Csurugról jelentik: 

A csurugi országos vásárt ez év február 28-án, va­
sárnap tartják meg, melyre vészmentes helyről min­
denféle állat felhajtható.

regulator. Kiaknázatlan területek várták a 
vállalkozókat, vámhatárok nem akadalyoz- 

meg a munkát s a lokáhs krízisek világ­
jelenségekké nem nőhettek. Oknyomozo tör­
ténelmi előadást tartott a vilaggazdasag ku- 
önböző fázisairól, a háború pusztításairól s 

végül biztos kézzel boncolgatta a mai gaz­
dasági bajok eredő okait. A nagy felké­
szültségre és szaktudásra valló előadást 
nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság.

^Utána Péter Zsigmondi kralyeybregi gaz­
dakör! elnök tartott még beszedet, mely­
ben felsorolta a gazdák sérelmeit.

Sztojanov Lázár utána ugyancsak a sé­
relmekkel foglalkozott. Dr Zelenay Miklós 
beszédében azt fejtegette, hogy

a jelenleg mái* meglévő gazdasági ke­
reteket fenn kell tartam s azokba több 
életet vinni)

hogy igy az együttes működés meghozza a 
EtBÜmíláM. Mcrkl l’clcr a Mombon 
Gazdasági Egyesül«, ti,kára « £
működését ismertette, válaszolt Rudics g 
náenak s másoknak a Gazdasági Egyesület 
felett gyakorolt kritikájukra. Szcntivanyi De 
zsö javasolta, hogy az értekezlet hasson oda 
hogy az ezen értekezleten hozandó memo- 
random minden báni tanácsosnak kézéhez 
eljusson s hogy1 a tanácsosok azt meg 
tárgyalhassák, a gazdasági laktorokkal c- 
gyütt közös tanácskozás szükségességet han

g0ZtVégezetül dr. Galambos Ferenc össze­
gezte az ankét vitáinak és hozzászólásainak 
eredményét s javasolta, hogy küldessek k 
egv szőkébb bizottság, melynek feladata a 
memorandum megszerkesztésé lesz. L > 
zottságba választattak: Dr. Galambos K 
rcnc, dr. Zelenay Miklós, Rudics Igrmc, K< - 

1 vacscv Dusán, Sztojanov Lazar es Szentn a 
nyi Dezső. . ..

Az ankét végeztével az egybegyűltek ko 
zös ebéden vettek részt, majd megtekmte -

• 7 • _____ r.1 vp*ti(rhiul-zos eöcaun vvuuvjv * , 11
ték a gazdasági egyesületeket a vegigE 
gatták a Kisgazdakörben Petrányi Ferenc 
apátplébánosnak a gyümölcsla nevelésről 
szóló előadását.

Rádió műsofe*:
Szerda, február 24

Beograd. 11.05: Gramofon. 12.05: A radiózene- 
kar déli hangversenye. 13.30: Újsághírek. 10: Gra­
mofon 17: A rádiózenekar hangversenye: 1 e ro- 
vics- Oj Srbijo, induló; Neuberger: Az operabál, 
nyitány; Thomas: Mignon; Brodil: Srbinov dán , 
son; Dreyer: A délvidék napja; \\ aldtcufel: Siesto, 
keringő. 19: Német nyelvoktatás. 19.30: UWas. 
20- Milutinovics Mile népdalokat énekel. 20. JO. 
Kétzongorás hangverseny. Közreműködnek: Dr. Ge- 
rnszimenko és Szlatin Ili ja tanárok. 21.20: A teo­
lógiai fakultás hallgatóinak énekhangversenye. 22 
és 05: A rádió vonósnégyes hangversenye. Közre­
működnek: Hauser, Dimitrijcvics, Szelmszki és 
Mokranvac. Nüsoron Grieg: Vonósnégyes. 22.40: 
Hírek és sport. 23: Jazz-zeneátvitel az Excelsior 
szállóból.

Budapest. 9.15: Szalonzcneknri hangverseny. 12: 
Déli harangszó. 12.05: Hangverseny. Közremüödik: 
Beczássy Kató (ének) és Dclkin Gnido (enek . 
Zongorán kisér Polgár Tibor. 2.45: Hnek, élel­
miszerárak, piaci árak, árfolyami,írek. 3.30: Morse- 
tanfolyam. 4: „A titokzatos utas , „A felhő No­
vellák. Irta és felolvassa Törökne Kovaeb I cr- 
min 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek. 5: A gyermekbetegségek megelőzé­
séről. Papp Gusztáv dr. előadása 5 30: A Janim 
Pannonius Társaság felolvasó ülésének közvetítése 
Pécsről. 6.45: Olasz nyelvoktatás. 7.15: Columbia 
gramofonhangverseny. 8: A Magyar Elektrotehm-

kai Egyesület rádi,szakosztályának előadássoroza­
tában Nekolni Kurt felolvasása: Elektroncsövek, 
hangfrekvenciás és rádió frekvenciás erősítés. 8.30. 
Szinmüelőndás a Stúdióból. „Fekete gyémánt,»« • e 
gényes színjáték négy felvonásban. Jókai Mór után
színpadra irta Hevesi Sándor. Rendező Kiss te- 
reac. 10.15: Pontos időjelzés, idő jár ás jelentés, d 
vek. 10.130: Pistor Gotthelf kamaraénekes bang- 
versenye. Zongorán kisér Polgar 1 ibor. 1. 0 ‘
bért: Hegyek alján, farkaselbeszélés; 2. Vcr< i. 
Othello halála; 3. Wagner: Szerelmi dal a a " 
kürből. Majd: lláez Béla és eigányzenekaranak 
hangversenye a Pannónia szállóból.

Bées. 7.45: A jövő háborúja és a telin »ka. 8A>- 
Holzschuh Lili divatos dalokat ad elő a Friedh.i >u 
jazzel. 8.45: A hét mikrofóntárcája. 9.15: Lg> 
zene. 10.20: Pnuscher-zcnckar, tánczene Stcrnau "■ 
tor énekével. _

Berlin. 7.10: Az opera korszerű kérdései. 
Odisszeusz leszáll az alvilágba. 8: Filharmonikuho ■ 
9.10: Boroszló. 10.30: Millöcker: A koldusdiak u. 
felvonása. 11.20: Jazz-szimfónia.

Langenberg. 8.30: Szimfonikus hangverseny. lli,n 
sen hcgodümüvésznővcl. 10.10: Éjfélig tánczent

Prága. 8.20: Voldán óra. 10.15: Szokol test­

gyakorlatok férfiaknak.
Róma. 9: Óimra a Tcatro Realeből vagy « > 11

Carloból. ,
Strassburg. 9.30: Varney: Tiszturak a 

ban, 3 fe’v. operett. 11.30—1: lánczene.
Toulouse. 7: Könny üzenő. 7.45: Schubeit ^ 

lányka és a halál. 8.45: lánczene. 9.30. 11
Bohémélet-részletek. 10: Szórakoztató zene.

X-



1932 február 24

% noviszádi rendőrség kiadta végleges határozatát
az üzletek zárására és nyitására 
vonatkozóan

\ határozat a báni rendelet és a munkásví-delini ‘örvény alapján ítészül*

iH'k az üzletel 
11 at kozó rendeletét

\ noviszádi kereskedelmi és iparkarna • 
i.i tegnap kapta meg a noviszádi rendőrség 

zárására és nyitásira \ o- 
amclyet a noviszádi ren­

dőrigazgatóság 1932. é\i február 18-án 1520 
;i'i. szám alatt a Dunai,ánság bánj inak az 

üzletek zárására és nyitásira 1930 június 
rendeleté 29. és 30. paragraíusa, valu- 

mint az 1922 július 14-ei munkásvédelmi 
törvény alapján hozott. \ rendőrség határo­
zata a következő:

I \ noviszádi kereskedelmi és iparos 
üzletek egész napon át a következő napo­
kon tartandók zárva: 1. Az egész év minden 
vasárnapján. 2. Őfelsége a király születés- 

" A szerbek, boriatok ésnapján (dec. !()•

szlovének egyesülésének napján (dee. 1). 4. 
A pravoszláv karácsony' első nap jan. o Pra­
voszláv \ izkvrcszt napján. (>. Szv éti Száva 
napján. 7. Pravoszláv nagypénteken (a szo­
ciálpolitikai miniszter határozata alapjait az 
utól.bi két esztendőben engedélyezve volt, 
hogy az üzletek ezen a napon is nyitva tart­
hatók legyenek). 8. Áldozócsütörtökön.

Délelőtt 10 12 óra között valamennyi
kereskedelmi és iparosüzlelct be kell zárni: 
Yidov’dánkor (június 28), Cirill és Metód 
napján (május 24).

11. Kivételesen a következő üzletekre 
ezek az előírások érvényesek:

A dohány kicsinykéin eladásúnak üzle­
tei, folyóiratok, újságok és rév ük cluda-

sával foglalkozó üzletek, valamint a temet­
kezési üzletek vasárnap is egész napon át 
a munkaidőben nyitvatarthatók.

A virágüzletek, borbély és fodrászüz­
letek vasárnap délig tarthatók nyitva.

A kávéházak, éttermek, szállodák és 
cukrászdák egész esztendőn át minden na- 
I in, tehát még vasárnap is és állami, vala­
mint felekezeti iiane n ipokon is rendes 
munkaidő alatt n i a .irthatok.

Pék üzletek vasárnap délelőtt tarthatók 
nvitva, azonban csakis árusítás és semmi 
esetre sem termelési célból.

A hentes és mészáros üzletek vasárnap 
és ünnepnapokon délig tarthatók nyitva.

A fényképe szeli műtermek vasárnap c- 
gész napon át nyitva tarthatók.

III. Vasárnap a következő kivételes e- 
setben tartható nyitva valamennyi kereske­
delmi és ipari üzlet: 1. 1 la ezen a napon évi 
vásár van. 2. A pravoszláv és katolikus ka­
rácsom t megelőző utolsó vasárnapon. 3. 1 la 
az az ünnep, amidőn az üzleteket egész nap 
zárva kell tartani, szombatra vagy hétfőre 
esik. 4. Ha ilyen napokon az üzlet költöz­
ködik. 5. \ is major esetén.

IV. A gváriparok a következő napokon 
szüntetik be egész napra üzemüket: 1. Va­
sárnaponként. 2. Őfelsége a király születés­
napján. 3. Az állam egyesülésének ünne­
pén.

1

8 jól szervezett vásárcsarnok iránt a fogyasztó és 
termelő egyaránt bizalommal van

Hnviszád város piacának történelmi fejlődése - A városi tanács 1912 ben foglalkozott a 
No szád dunáparti vasúti állomásnál építendő nagy vásárcsarnok tervével 

0r. Tapavica Györgye nyugalmazott városi tanácsos második cikke a vásárcsarnok ügyében
....................... ... 17,n („I,1-én No- 1 szelesen lépést haladt az ipar és kereske-
, u*m 1 erezni 17 <>. éntette elő 1 delem is. ment az a mezőgazdasági osztály,

viszúilcit szakad királyt várossá léptette etclo.
Sovisziáid1 ettől a naptól kezdve mindazokat 
, jogokat és kedvezmény eket élvezi nme 
vek'más szabad királyt varosoka 
ilctnek. Területét és polgárait e| 
a leteli orsziá :c.s nemeseknek kell

illatúi közad'1- 'Tzeti. \ áro.-

is meg­
ge névvel 
.tek’iiteni.

1 városa attól a naptól kezdve az 
közadókat fizeti. Városi hatarnak a- 

IIhat a földterületeket kellett tekintem, a- 
lelyeken ténylegesen a hely katonai es pol- 
ári lakosai voltak.

Mivel azí esetleges siá icmui n k á la t o k 
miatt szJákséges volt. hagy a Dun«i es 
a város közlőit ne emel,jenek epaletekt , 
telken a helyeken eltiltották az épít­

kezést.
A királyi szabadalomlevél a városnak et­

et és hallá! feletti jogot ad. A város polga- 
•ai mern voltak alárendelve a petrov aradul 
iarancsnoks|ágnak, ezzel szemben habom 
elején kötelesek voltak a várost fegyver! cl 
segíteni.

V városnak megengedték, hagy minden 
kedden és szombat n b eővia taro*ut tart 
son.
Így Noviszád város társadalmi és gazda 

sági élete 1748. február l én a királyi sza­
badlevél kiadásával kezdődik.

Akkoriban az élelmiszerek árai igen a- 
hiesonyak voltak és a városi tan.it.-> szí 
gora an nvegjái'la pitatta minden e r mi 
«Mennek az árát. Novis/ád varosa kez­
dettől fogva az első iparos es ke res ke- 
<íö város volt Bács-Bodfrög1 varmegye 1 
mieten.
Ugyanez vonatkozik a mezőgazda.-ági 

terményekre, különösen pedig a iozclekle 
lékre, amelyek N oviszád kedvező ki miau 
kas és geológiai helyzeténél lógva legu i 1 
tizennégy nappal előbb értek be, mint a 01 
mező helyeken és a szomszédos államok­
ban. Noviszád a legtöbb főzelékfélét a vi­
lágháború ideje alatt 1914-től 1918-Jg tói 
incite, amikor a szezon alatt

naponta szjáz vagon főzeléket szállított 
Budapestre, Bécsibe és Berlinbe.

1 mezőgazdasiáigi ág fejlődésével fermé-

delem is, mert az a mezőgazdasági osztály, 
amely ezeket a cikkeket termelte, elég pénz­
zel rendelkezett és készpénzért szerezte I e 
szükségleteit az i pare..oknál és kereskedők­
nél.

A vi’ja .háború hi>f.""®ziésv után nvg- 
«zi'j'iitrk m. zög a.-' ui'nií n mzelktizi ősz- 
szdvött.tcs.d, visszaesett a zöld tér né- 
nvck termelése és ig v természete -..n az

ipar és kereskedelem is.
Noviszá i városa 1911-ben és 1912*' 

ben foglalkozott a nyilvános vásárcsar­
nok építésének kérdésével.

még pedig a város szabály ozasi tervével kap 
csalóiban. E terv szerint

a v á ái c s ir.tokát a danaparti vasútál­
lomásnál kell ti volna építeni, ami a tér 
nt el tik és kereskedők szempont iából is 
a legkedvezőbb hely, mert az árat ha­
jón és vasúton leli :t oda és onnan el- 
slziál Utáni.
Ilyen nyilvános, zárt 

tűsét gazdasági és egész 
lói határozták cl. Natív

vásárcsarnok épi- 
ségügyi szempont- 
gondot fordítottak

arra, hogv a hozott zöld főzelékek ne men­
jenek tönkre a szabad ég alatt, továbbá, 
hogy a zöldségfélét meg lehessen őrizni és 
másnap, esetleg harmadnap is alkalmas le-
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Súlyos válságba jutottak a német teng.rhajó zási vállalatok 
Az általános gazdasági válság súlyosan jók üzemüket 

érinti a tengerhajózási társaságokat. A két 
legnagyobb német vállalat a Hapag es Nord­
deutscher Lloyd helyzete annyira válságos, 
hogv a birodalmi kormányhoz fordultak se­
gítségért, mert ellenkező esetben nem tud-

foly látni.
Képünk a két hajózási vállalat címerét, 

továbbá a Ilapag legnagyobb lmjojat, a Ham 
1,argót (fenn) és a Lloyd legnagyobb hajó­
ját, a Brement (lenn) mutatják. I



gjen az eladásra, ami azért fontos, hogy a 
piac befejezése utján a termelőket ne kény- 
szeri/hessék cikkeik áron alul való eladá­
séra, vagy ne kényszerüljenek az eladatlan 
árut szemétre dobni.

Arra is gondoltak, hogy a nyers árut a 
<iap, por, szél ne rontsa meg és hogy a na­
pi piac utján is eladhassák azt, ami ny ilt 
piacoknál teljesen lehetetlen.

A vásárcsarnokok főcélja, hogy azt é- 
lelmiszierek minél jobbak és minél öl­
es óbbak legyenek.
Nagy gondot fordítottak arra, hogy a 

vásárcsarnok forgalmát minél nagyobbá te­
gyék és építését úgy terveztek, hogy lehe­
tőleg olcsó legyen cs ily módon .►ízt ősit Mák 
prosperitását.

Ex a nyilvános, fedett vásárcsarnok még 
máig som készült el és a közeljövőben 
sem lebet számítani arra, hogy elké­
szüljön.
Az okokat legközelebbi cikkemben fo­

gom megírni. k
Dr. Tapavica Györgye

a velvodlnal bankok betét­
állománya

A vojvodinai bankok szövetsége a szé­
róm i, bánáti, bácskai és baranyai pénzinté­
zetek 1931 november—december havi betét­
állományáról az alábbi jelentést adta ki:
Hetetek betétkönyvön 1931 novemberében:

471,763.547 
336,612.166 
135,880.673 
33,714.319 
30,177.850

Bácskai részvénytársasáig 
Bánáti részvénytársaság 
Szerémi részvénytársaság 
Bánáti szövetkezet 
Bácskai szövetkezet

16,391.476 
30,677.447 

7,082.090 
556,190.33 

1.118,494.811

Betétek folyószámlán 1931 novemberében:

Szerémi szövetkezet 
Bácskai tartományi takarékp. 
Bánáti községi takarékpénztár 
Bácskai városi takarékpénztár 

Összesen:

Bácskai részvénytársaság 
Bánáti részvénytársaság 
Szerémi részvénytársaság 
Bánáti szövetkezet 
Bácskai szövetkezet 
Szerémi szövetkezet 
Bácskai tartományi takarékp. 
Bánáti községi takarék pénztár 
Bácskai városi takarékpénztár 

Összesen
összesen 1931 novemberben 
összesen 1930 novemberben

60,325.288
31,032.867

3,901.340
1,482.042

196.377
75.145

24,098.856

11,823.229
132,935.144

1.251,429.955 
L484,456.634

február

Betétek, betétkönyv ön 1931 decemberében:

Bácskai részvénytársaság 0()2 2H
Bánáti részvénytársaság ',-13919021
Szerémi részvénytársaság ' ' v
Bánáti szövetkezet 
Bácskai szövetkezet 
Szerémi szövetkezet 
Bácskai tartományi takarékp.
Bánáti községi takarékpénztár 
Bácskai városi takarékpérrztájr 

Összesen:

33,774.881
33,601.495
16,734.791
31,680.292

7,404.496
54,621.123

24.744.3KN 

1 1,134.479-

Bácskai tartományi takarékp.
Bánáti községi takarékpénztár 
Bácskai városi takarékpénztár 

Összesen:
összesen 1931 decemberben: 1.284,438.330. 
Összesen 1930 decemberben:

133,487.221

1.518,286.637

1.114,951.109

Betétek folyószámlán 1931 decemberében:

Bácskai részvénytársisag 
Bánáti részvénytársa ság 
Szerémi részvénytársaság
Bánáti szövetkezet 
Bácskai szövetkezet 
Szerémi szövetkezet

57,178.287
34,475.600

4,294.603
1,482.042

89.245
88.655

—o-
__ Március elsején megkezdi működé­

sét a beeskereki Radiator központi fűtő­
test igjiáir. Becskerekről jelentik: A beeske­
reki Radiator rt., amely nemrégen Marko- 
vics Milan dr. elnöklete alatt megalakult,, 
a város utján értesítést kapott a kereske­
delemügyi minisztériumtól, hogy üzemét en­
gedélyezték. A Radiator fütötcstgyár igy 
március elsején már meg is kezdi fiz üze­
mét és ggyclőrc száz munkásnak fog ke 
nyerct adni.

Spanyolországban és Portugáliában
nagy érdeklődéssel várják a jugoszláv válogatottat

Spanvolirszágbau póttagéi, Portugáliába* spanyol blrá vezeti a márkázást
A jugoszláv válogatott csapat, — mint ismeretes, 
március második felében nyugateurópai túrára 

indul. Az első mérkőzést a spanyol válogatottal 
játssza a jugoszláv csapat, március 24-én. A spanyol 
lapok szerint ottani sportkörök rendkívül nagy ér­
deklődéssel várják a jugoszláv válogatott bemutat­
kozását. Az érdeklődés érthető és természetes, mert 
a jugoszláv válogatott és a vezető klubcsapatok is 
az utóbbi időben olyan kiváló eredményeket értek 
el, melyekre joggal felfigyelt nemcsak Európa, de 
több kontinens futball-közvéleménye.

A portugál válogatottal Lisszabonban mérkőzik 
a jugoszláv csapat. Portugáliában is hatalmas ér­
deklődés nyilvánul a válogatott mérkőzés iránt. A 
(nemzetközi gyakorlat szerint a vendéglátó szövet­
ségek kérdést intéztek a JNSz-hez, hogy a válogatott 
mérkőzések vezetésére milyen biró kiküldését kí­
vánja. A JNSz vezetősége — nagyon helyesen — 
úgy döntött, hogy a spanyol mérkőzést portugál, a 
portugált i>edig spanyol biró vezesse. Ez a megoldás 
úgy sport beli, mint anyagi szempontból helyes, az 
érdekelt felek szempontjából.

A montevideói futball világbajnokság küzdel­

mei során a jugoszláv delegálukosknak alkalma sollte 
néhány portugál és spanyol biró tudását megfi­
gyelni és az ott nyert tapasztalatok alapján kei ket, 
bírót terjesztetlek elő a mérkőzések vezetésére. 
Spanyolország ellen Rozmaninjo, vagy Tavares por­
tugál birók egyike lesz a biró, a portugál \áldha­
tott ellen viszont Eskartina, vagy Mclkona spanyol 
birók egyike. Mind a négy elsőrangúan érti a 
mesterségét. Mivel bizonyos, hogy a spanyol, illetve 
portugál szövetségek elfogadják a JNSz előterjesz­
tését, a jugoszláv futballtársadalom biztosítva lát­
hatja a mérkőzések reális és pártatlan lebonyolí­
tását.

-O —

Harsy magyar középtávfutó lielyezetlenül vég­
zett az amerikai fedettpálya bajnoki versenyen. 
Nevvyorkból jelentik: A fedettpálya bajnoki futó­
versenyen tegnap a magyar llnrsy is indult az 
500 yardon. Előfutamát 1 p. 15.2 másodperccel fö­
lényesen nyerte, a döntőben azonban a szabálytala­
nul lökdösődő és könyöklő amerikai versenyzők 
megakadályozták előbbrejutását és igy helvezel- 
lenül végzett.

ELMENT A NYÁR
Irta:

REGÉNYi
KOMAROMI JANOS
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Om wie elmosolyodott ti háttérben, C so 
pah 1 hmlig le nem irható zavarba jött s jo 
öreg szokása szerint azonnal tegeződni kez­
dett:

— Urát tudod, barátocskám... ami eztet
illeti...

Ornode suttogva nászólt:
— Herstellt!
Csopak elakadt, hol Omodéra, hol a 

leányra nézett, azt se tudta már, hol áll, 
csak akkor eszelt magára, mikor Klári fel- 
kacagott. Szívből kacagott. Úgy csengett iát 
a szobákon ez a nevetése, mint az ezüst- 
csengő :

— Dehogy is haragszom, Józsi! No, 
jöjjön csak közelebb, ne féljen tőlem! Hadd 
fogok magjával kezet, jeléül annak, hogy 
cseppet se haragszom...

Csopak hozzál épet t s megcsókolta a 
leány wlanyujíott kezét.

Illát most már mi lesz magával, Jó-

dezte résztvevőn a leány.
Azt már nem, kisasszony! derült 

el a bojtár. Mert nyomban magánál volt mi­
helyt a szakmá ja esett szóba. — Lőttek már 
a segédjegyzőségnek! Mától fogva magán­
titkárja vagyok a méltóságos urnák... Igaz-
e? fin irom a leveleit, mert teccik tudni kis-

jbsí? Újra visszamegy irwláh kér-

assizonyka, jó pennjám. tan azért, pláne, ami 
a névaláírást illeti...

Elég lesz, Jóska! — szólt rlá Öntöde. 
Vége a kihal Igátjáisnak.

Igenis, kérlek szépen, méltóságos tir, 
pakolok már.

Klári utánanézett a kifelé botorkáló vén 
fiúnak. Utánanézett mosolyogva, derűs arc­
cal, már-már a száján volt, hogy j«szeren­
csét kixán neki az uj hivatalhoz, mikor .Jós­
ka visszafordult az ajtóban s meghajolt O- 
mode előtt:

— Méltóságos ur, kérlek a láss an, ha 
megengednéd egy uj noteszkát vennék a bolt 
ban, mert...

Öntöde unta már:
— Akár három noteszkát is, Jóska. De 

most komolyan szedd magad!
Miután a bojtár cl szedte magát. Öntö­

de a leány felé fordult. Nagyon komolyan 
kezdte:

Klárika, most rajtam lenne sor...
— Ne fárassza magát, Ornode! Tévedés

volt minden... —■ s azalatt félénk mosollyal 
tekintett ki többször a kert felé.

Öntöde közelebb lépett hozzá:
Köszönöm, de nemcsak ezért jöt­

tem... Hallgasson meg Klárika, mert ettől, 
függ az életem...

Nartana! — rázta fejét tiltakozva a 
lány. — Csak semmi túlzás! — és itt me­
gint a kert felé nézett ki s csöpp szája kö­
rül ismét c lsuhant az előbbi félénk mosoly­
gás. — Ment látja, Öntöde, én alighanem 
gondolom is, mi lenne az a nagy dolog, ami­
től az élete... ugyebár, az élete boldogsága 
függ. Mert azt akarta mondani, nemde r1 Még. 
is arra kérem, legyen pillanatnyi türelem­
mel, mert vendégeim jöttek... Halmy Tamás 
lneg az édesapja.

Öntöde eljámulva hallgatta a leányt s 
csak akkor kapta fel a fejét, mikor kite­
kintve az ajtón, meglátta Tamást, amint 
játszva szaladt fel a lépcsőn, kctdíárom la­
kot kihagyogalva s utána döcögve szuszo­
gott fel az öreg, pelyvával a kabátja vál­
lán, ahogy éppen kibújhatott a cséplőgép 
clct|átorja a lói. Ornode udvariasan ajtót nyi­
tott, kezet adott Tamásnak, aztán az öreg 
elé sietett:

— Isten hozta, Gyuri bácsi! Ilonnét ez. 
a ritka szerencse?

(Folytat** következik)

4 1 tx
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Nem változik a Középeurópai Kupa 
régi rendie

Triesztben vasárnap nagyszabású értekezletet 
tartottak a Középeurópai Kupamérkőzésekben szc- ] 
rcjilö államok képviselői. Olaszország, mint ismere­
tes, nemrégiben olyanér tel mii javaslatot terjesztett 
a kupabizottság elé, hogy bővítsék ki a mérkőzésen 
résztvevők létszámát. \z uj tagok között szerepeltek 
a jugoszláv vezető csapatok is.

Az olaszok javaslatát a magyar delegátus is 
támogatta, de sikertelenül. A vasárnapi értekezle­
ten hosszú vita indult meg a javaslatról, végered­
ményben azonban úgy döntöttek, hogy az idén még 
a régi rend szerint bonyolítják le a mérkőzéseket.
A résztvevők úgy mint eddig Ausztria, Csehszlová­
kia, Magyarország és Olaszország, országonként két- 
két egyesülettel.

Valószínű, hogy jövőre elfogadják az olasz­
magyar javaslatot és igy a jugoszláv vezető egyesü­
letek is rész tvesznek a Középeurópai Kupamérkő­
zésekben. Az idén különben is bajos lett volna a 
mérkőzéseket a programba illeszteni, mert a ju­
goszláv válogatott és a klubcsapatok is az egész 
évre megállapították a programjukat.

—O—
A Szlávia vezet az oszijeki bajnoki listán. A

vasárnap lejátszott bajnoki mérkőzés után az első- 
osztályú lista élén a Szlávia áll 10 ponttal, 20:11 
gólaránnyal. A Szlávia kiváló formában van, benne 
látják a ligamérkőzések oszijeki résztvevőjét. A 
második helyen a Gradjanszki áll 11 ponttal, 12:9 
gólaránnyal. Hatalmas küzdelmet viv a második 
helyezésért a Hajdúkkal, melynek ugyan csupán 
ti pontja van, de egy mérkőzéssel kevesebbet játszott 
a Gradjanszkinál. Minthogy a Hajdúk biztos győ­
zelemre számíthat a Makkabival szemben, amellyel 
a Gradjanszki már lejátszotta mérkőzését, a második 
helyért kemény küzdelem várható. A harmadik he­
lyet a Graficsár foglalja cl 3 ponttal 7:22 gólarány- 
nyal. Sereghajtó a Mákká bi 1 ponttal 2:19 gól­
aránnyal.

A Tcmerini TC közgyűlése. A Temerini Torna 
Club február 20-án, szombaton este ti órakor tar­
totta ez évi rendes közgyűlést, a klubhelyiségében.
A közgyűlést mintegy száz tag jelenlétében \\ irtz 
János elnök nyitotta meg. Üdvözölte Lambics Jovant 
hatósági biztost, a megjelenteket, utána pedig az • 
egyesület múlt évi működéséről számolt be. Azután ; 
a titkári jelentés következett. A jelentés beszámolt j 
a múlt évi összes mérkőzésekről. Összesen 38 mérkő- J 
zést játszottak, azok közül huszonötöt 1 emerinben. 1 
A lejátszott mérkőzések közül 26-ot nyertek. A, , 
múlt évben a TTC 144 gólt adott és 95-öt kapott, j 
A legtöbb gólt Brach ti (46), Pfau (31) és Nagy 
(23) rúgták. A ping-pong csapat hét mérkőzést 
játszott, de csak egyet nyert. A tcnniszcsapat 3 
mérkőzést játszott, melyből kettőt elvesztett. A 
titkári jelentés után a pénztári, majd a tisztikar! 
lemondása és tisztujitás következett. A tagok egy­
hangúlag úgy döntöttek, hogy az eddigi tisztikart) 
ismét megválasztják, mert igen jól képviselte az 
egyesület ügyeit. Elnök: \\ irtz János, alelnök Skra- 
bán Endre, pénztárosok Stuchlih Lajos és Klinko 
Sándor, titkárok Gőbel Ottó és Pásztor \ incei, 
intéző Lang György, orvosok Ma eh mer György és 
Szegő Jenő, ügyész dr. Fehér Mihály, felügyelők 
Flórián Ödön és Gőbel János, háznagyok Bernhard 
Nándor és Döme Ferenc, szertárosok Lahos Ká­
roly és Brach ti Aladár, pályagondnok Radatovics 
I. A választmány tagjai: Mohr Fülöp, Les eh Ká­
roly, Pető Lajos, Jamrik Lajos, Grisza György, 
Widrich, Kohut János és Bedekovics. A közgyűlés 
után negyven terítékes bankett volt.

A Bácskog: .idistei AK rendkívüli közgyűlése. 
A Bácskognuiistei AK vasárnap, február 21-én dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlésen a 
december 23-án választott vezetőség lemondott, s 
helyébe a következőket választották meg egyhangú­
lag: Elnök Horváth Ferenc, alelnök Czirják János, 
ügyvezető alelnök Odorcsics Franjo, titkár Kirics 
Nikola, intéző Burn Antal, tréner Lyikár Evgenija, 
első pénztáros Csáki Imre, másodpénztáros Benkö 
Antal, könyvtáros Botka József, szertárosok Benéz 
János és Kozlik Sándor, csapatkapitány Itajsli Ba­
lázs, helyettese Sztepanov Milos. A vezetőség meg­
alakulása után a közgyűlés megvitatta a noviszádi 
alszövetséghez való csatlakozás kérdését és egyhan­
gúlag elhatározta, hogy megmarad a szuboticai al- 
szövetségben. Majd több indítvány lclárgyalása után 
u gyűlés véget ért.

A NAK kerékpárszakosztálya ma, szerdán az 
egyleti helyiségben (Trombita vendéglő) gyűlést tail. 
A tagokat ezúton értesítjük és a vezetőség közli, 
'logy minél nagyobb számmal megjelenni tartoznak.

A SZERENCSE
mindenkinek osztályrészül juthat!!

De cselekedni is kell érte !
Vegye meg azért

a beográdi Szt. Vince Egylet

katedrálls-sorsiegyelt
és a

nagy nyeremények
meg fogják hozni az óhajtott szerencsét!

A sorsjegyek árai: Dupla D. 200--, >/t D. 100-, >/2 D. 50’- '/< D. 25‘-

Nyeremények:
2 x D. 2,500.000, 2 x D. 500.000, 10 x D. 100.000, 100 x D. 10 000 
Főnyeremény: D 5,000.000! Legkisebb nyeremény: D 10.000!

Húzás: 1932 május Vén
Nem osztályjáték! Egyszeri befizetés!
Kapható: minden plébánián, sorsjegyárusoknál, pénzintézetnél, 

egyházi és jótékony intézményeknél, stb.
Központi igazgatóság: BEOGRAD Eladási fiók: ZAGREB 

Ulica Jovana Ristica 20. Tvrtkova ulica 5.

A fegyelmi alatt állók, a tagdijhátralékban lévők, 
akik nem kérnek halasztást és azok, akiket a tré­
ninget előkészítő sorozatos előadások nem érdekel­
nek, a tagok sorából töröltetnek. A vezetőket ké­
rem, hogy korábban jelenjenek meg, mivel rövid 
értekezletet tartunk a 8 órai gyűlés előtt. Tárgy: 
Az ez évi program felolvasása. A kirándulások 
sportszerűbb rendezése. Ez évben tizenegy versenyt 
rendezünk. Sportdélutánok rendezése. Az egyleti 
kerékpáros öltözet bemutatása. Pályaépítés. Pályára 
lámpák felszerelése. Tekintettel arra, hogy újabb 
és újabb kerékpárosok és idősebb urak is jelent­
keznek tagnak, szükséges lesz a tisztikar bővítése. 
A gyűlés befejezése után előadás a kerékpáros 
sportról. — Fojt.,

Az osztrák Gaspcrt, aki St. Moritzban óránként 
136 kilométeres gyorsasággal nyerte n sífutást és 
ezzel uj rekordot állított fel. (Szcpcs rajza).

AZ OJSÁG
Nagy Imre vicclapja 

Ax egyetlen magyar humoros hetilap 
legújabb számában olvassuk:

Kohnné és Grünné a gyermekekről beszélgetnek: 
— A Mórickámból tanárt akarok csinálni, — 

mondja Kohnné.
— Hát van hozzá tehetsége? — kérdi Grünné.
.— Az nincs, — feleli Kohnné do borzasztóan 

szerezi a hosszú szünidőket.
•

Rubidó gróf hazajön kis kutyájával déli sétá­
járól és odaszól az inasnak:

— Baptist, azonnal ki kell mosni a Cézách 
száját.

— Jaj, méltóságos uram, — kérdi ijedten az 
inas, — mi történt vele?

— Mcghachnpott egy uceasepchőt.

A beteg Kőim elhivat egy orvost. Mikor a dok­
tor már alaposan megvizsgálta, Kohn aggódó han­
gon kérdezi:

— Mondja, kedves doktor ur, de őszintén, na­
gyon rosszul vagyok?

— Hát olyan nagyon rosszul nincs, barátom 
feleli az orvos — de én a ,tnaga helyébe,, folytatásos 
regénybe nem kezdenék.

Éa még vagy azái vicc, móka, tréia éa aktuália 
gUet teszi közkedveltté ezt a nagyszerű vicclapot

örömet és lékedvet varázsol a családba
Minden újságárusnál kapható I

Ahol nincs oda kívánságra küldünk
Mutatványszámot Ingyen küld és előfizetési elfogad •

iőbizományoa

L1TERARIA, Subotica
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H*tl»t«l-c*atí6í»kl*, lehr. 22-23 
A világhírű Mac Adalbert fellépi*««!

A BADEMÜNDEI CSATA
Irtai B. E. Lulhge *• NÓU Károly 

Kacaj *. oeveláa f

Zónáját aaeraeltci Robert Gilbert 
Kl.árSma.o, - KULTURFILM

OLCSÓ bevásárlási adatom
Az ALMOSLINO FÜLOP cég

üveg- és poicslláii-üzlBtébcn
9 (Noviaiid, Dunavska ul. 7.)

MkHHíi7ás miatt mélyen leszállított arak

APROjj
HIRDETÉSEK

agy hétköznap, mint vascRnaPegy szó
I dinár, NAGY BEJ^S2,f' 
legkisebb apróhirdetés W dinár 
Az apróhirdetések ára előre fizetendő. 
Állást keresők 50» k kedvezményben ré­
szesülnek olyan formában, hogy hirde­
tésüket díjtalanul közöljük ugyan,any’- 
nyiszor, ahányszor annak ieljes árát 
kifizették

I. If Kft TOM KINQ
Kedd—szerda — csütörtök

A dal, a szerelem és jókedv operettje

Tengerparti 
szerelem

Személyek:
Abeles, fogkrémgyáros • • Otto Walbirg 
Dr. Schmidt, a Iái sa • • Ralph A. Roberts
Fritz Omas.................... Pflul Hörbiger
Vanda Bllt, a szunyogházl
szépségklrálynö.................MARIA SOLVEG
n, ..................................... Leo Lebedour
Perzsa herceg • • • Mindszenti Tibor

Vasárnap d.e. órai kezde.tel MESEDÉLELŐTT

MATINÉ
Színre kerül Mlky Maus, Wau Wau kutya és Ifjúsági 

{llmek. Helyár 3 — dinár í
A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: milliméterenként 0S0 dinár, a 
lap szövegrészében 250 dinár, a 
napihirek között 3 dinár

Női kézimunkák
kész diszzsebkendők, monogram, az.su-

rozás, aplikálás. Elönyomda, kézi- és 
géphímzés, plissé gombáthuzas, 

csipke, pamut és mindennemű 
kézimunkakellékek olcsó árban

nagyfejeő
kézimunkád zletében

novisad, kraljica marija ut 2.

Mindenféle vetőmagvak állandóan raktáronI

SEVER MAGVAK 11 FOGLALKOZÁS ||

képviselete

GBUSZ i6N0S
NOVISAD, Futoskt put 
68. sz. - Telefon 25 34

Telefonon csak kivételes esetben veszünk 
jel hirdetéseket
lellgéss leveleket, ajánlottakéit stb csak 
akkor továbbítunk, ha feladójuk válasz­
bélyeget mellékel
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akar posta- 
bélyegekben
Reklamációkat csak értelemzavaró sajtó­
hibák esetén fogadunk el 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 1 
szombaton délután 4 óráig, egyeb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk fel

Garantált 
jó, egész­
séges, 
prima
dió

3 és fél dinár kilogrsmiaUälit füszerkercskedésébenGailSZ flKlOÍ Haitér, Noviszád

Vadonatúj COLUMBIA 
GRAMOFON több uj le­
mezzel olcsón eladó. — 
Welser, Noviszád, Futoska 
u. 51. 1—2 órakor. 670

1Tallast~keres[|

Intelligentes Fräulein auch 
serb kroatisch sucht Stelle 
Im besserem Hause ewen- 
tuel auch Tagsüber. Gefäl. 
Zuschriften unter .Verläss­
lich* 669

Uj hivatás
férfiaknak és nőknek a házi 
szövőgép bevezetése. Garantált 
havi 1500 - dinár jővedelem. A 
cég szállítja a feldolgozáshoz 
szükséges fonalat, átveszi a kész 
árut s magas szövő-bért fi*et. 
Inon még ma díjtalan prospek­
tusért a kővetkező címre: 
Domaéa Pletarska Induetrija, 
No. 15, Josip Kalis, Maribor, 

Trubarjeva 2. 516

Vétkezik, ha legalább
egyszer nem próbálja meg 
szépségét és üdeséget meg­
őrizni Nagyenyedl Kovács 
Arckenöcs és boraxszappan 
használatával. Kapható min­
den gyógyszertárban és 
drogériában. Fölerekat: 
Herzl drogéria, Szubotica.

________  637-7

+MÜLÁBHK +
mükarok és gyógylüzön, 

beteetolókocsik 
Schönbrunnál, Szubotica, 
Karadzsicseva 14. 085

IRÓGÉPJAV1TÁST és 
karbantartást Szubotlcán és 
a környékén szakszerűen 
és legolcsóbban végzi 
Dudás Pál, Szubotica, Je- 
laslcseva 9. 0509

KIADÓ i
Az Állami Jelzálogbank 

novlszádl fiókjának épüle­
tében f évi március 1 -töl 
kiadó 2 komplett nagy la­
kás, egyik a Trg Osiobo- 
djenja telöl a 11. emeleten, 
a máslK a Njegos ucca fe­
löl a földszinten. A laká­
sok Irodahelyiségeknek Is 
alkalmas, a bér pedig mé­
lyen leszállton. 654

Szubotlcán rikkancsokat 
jó díjazással felvesz a 
Reggelt Újság kiadóhivata­
la, Aleksaidrova ul. /. 1. 
emelet, Conen palota.

KERESETI
LEHETŐSÉGET
nyújt helybeli pánxlnlázet 
megintelek látogat*.áfái 
olyan 16,ííakiiek. akik na 
államnyelvet, a námet *• 
magyur ny«I*el bírjál». 
Közelebbit n lap kled*- 

hivatalában. 608

I

KERESLET

VINCELLÉRT azonnali be­
lépésre keres Dr. Aiadszki 
ügyvéd. Noviszád, Kato­
likus porta. 672

VESZEK haszzált írógé­
pet, fotogépet, koilergra- 
moiont, biciklit. Noviszád, 
Jevrejszka 6 földszint 12 
óráig. Brandellk. 656

A Dtmabánság legrégibb napilapig 
* V elikibecskereken megjelenő

HÍRADÓ
amely (anuár 1-én lép
61-ik évfolyamába.
A Híradó a Bánát egyetlen napi­
lapja és

hirdetései mindig eredményesek
Kiadóhivatal cime: Obiliéeva u 5

A szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

rs.

Kíméli a ruhát,
hófehérré tesxi és szórakos- 
tatássá vAlloxlalj» a munkát.

MÁRCIUS 19-én LÉP ÉLETBE
S MA A GAZDASÁGI ÉLET HOMLOKTERÉBEN ÁLL

------ 11 ül IPKMORVENY
Bármi is az Ön iogla kozása, 
az uj ipartörvényt ismernie kell!
Áttanulmányozta már a rendelkezéseit?
Még ma rendelje meg a szakszerű bevezetővel ellátott

PO1NTOS MAGYAR FORPITÁSÁTj

LENGER-MERIMA
Megrendelhető és kapható a Reggeli U|sóg no'i 

' ! s ubotícúi (Kr. Aleksr" ra 
más kiadóhivatalában.

— .0^ i’ltígiciiucinciu ca ivapuaiu u, síi szádt (Kr. Petra 30) és s ubotícoi (Kr. Aleksanura
Hffl HUJ Üin. 7) valamint bármelv

,Uránia“, nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Noviszádon


